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4 Harmadik Birodalom zsidó-politikája 
megszánt német és zsidó ügy lenni.

Nemzetközi világ kérdése lett, melynek fej­
leményei komoly kihatással lehetnek még azz 
»gesz nemzetközi politikára.

N’em azért, mintha a világ „megszívlelte“ 
volna a németországi zsidók és zsidó mene­
kültek szenvedéseit. Hanem azért, mert a 
hatalmak ráeszméltek arra, hogy amit Hitler 
a zsidókkal művel Németország határai kö­
zött — nemcsak a zsidók, hanem az ő bőrük­
re is megy, azon államok terhére, amelyeknek 
országaiba özönlenek és elhelyezkedést keres­
nek a Harmadik Birodalom kiüzöttjei.

Ma, amikor a legtöbb európai államnak 
súlyos gondokat okoz saját polgárainak 
puszta egzisztenciája, saját numkanélküli és 
áeiUasszálódó tömegeinek létkérdése, — azon 
vették észre magukat az európai hatalmak, 
hogy Hitler nem tiégstiik meg azzal a száz­
ezer zsidó és nemzsidó emig.ánssal, akiket 
eddig szabadított a világra, hanem újabb ki­
vándorló töme-gefct szándékszik kiebrudalni 
V émetc rszágból.

És hogyan?
Nem a vagyonukkal együtt. A zsidó va­

gyonról nem mond le a Harmadik Birodalom. 
Ezt magának akarja megtartani. Erre szük­
sége van! Külföldre a nincstelen zsidókat ker­
geti és a gazdagokat is nincstelenné teszi, 
cDídöftt külföldre menekülnek.

A külföldnek csak az emberfölösleget en­
gedi át Hitler, de nem a vagy ont és nem a 
pénzt.

Erre nem számított a Népszövetség és nem 
-zárni totrak a hatalmak, amikor — maga ra­
bagy Wí a zsidóságot küzdelmében és harcá­
ban a németországi zsidók és a menekültek 
megvédésében.

Ma azonban kiderült, hogy a Népszövetség 
államai súlyosabban vannak érdekelve Hitler 
zsidó-politikájában és annak kihatásaiban, 
mini ahogy ezt eleinte hitték.

Erűtek tudható be az a nagy buzgalom, 
«mellyel a Népszövetség most hirtelen fel­
karolta a menekültek ügyét.

Eddig nem fi Befödött ki a Népszövetség 
számára a MacdonalcLféle menekültügyi hiva­
tal adminisztratív terheinek viselése sem.

Azt bitte a Népszövetség, hogy megtette 
kötelességét ha „erkölcsi“ támogatásával 
ajándékozza meg a menekültek védelmét és 
segélyezését szolgáló nemzetközi hivatalt. 
Most egyszeribe elhatározna, hogy hóna alá 
veszi és költségvetésébe Iktatja a menekült- 
ügyi hivatalt.

Ez a fordulat első jele annak, hogy a Nép- 
'Movets* g — mert most már kénytelen — 
komoly akcióra készül az emigráció védelmé­
ben és főleg a további kivánöo lási hnkámoic 
feltartóztatására — azért, hogy az érdekelt 
államokat mcntesitse a hitlerista rezsim által 
rí okszabaditott további terhektől.

Másik komoly jele annak, hogy jelentős 
nemzetközi fordulat várható a németországi 
^sidó-poiiíika és a menti,ültek kérdésében: a 
népszövetségi államoknak ^zon kategorikus 
tj elöntése, hogy nem ha;’ancék hozzájárulni 

német kormány transzf ‘--igényűhez. ami 
azt jeV-ntené, hegy a nén't ivene. üti k va- 
íjannk helyett német ár lkat visznek maguk­
kal a világpiacra.

És ezen a ponton talál komoly alapot és 
súlyos jelentőséget Sir Herbert Samuel ame­
rikai akciója is, amely minden bizonnyal az 
angol és amerikai kormányok támogatását 
bit ja — és amelynek egyik kategorikus tétele: 
M. árutraoszfer elvetése.

Herbert Samuel nem az a politikus, aki 
könnyű kalandokba bocsátkozik. Ellenkezőleg: 
a nagyon is óvatos s — talán — túlzottan 
meggondolt politikusok fajtájához tartozik. 
E tulajdonságának nemcsak előnyét, hanem 
kárát is látta már a zsidóság, akkor, amikor 
Palesztina főkormányzója volt.

De éppen ez a kö tilmény, hogy ez a Her­
bert Samuel állott az amerikai akció élére és 
ő állítja fel a kategorikus tételt 120 ezer né­
metországi zsidónak egy év leforgása alatt 
történő kivándorlására transfer nélkül! —

BUCURESTI, január 30. (Az Uj Kelet tud.) Mint ismeretes, hónapok 
óta beható tárgyalások folynak a romániai Zsidó Párt és az Uniunea Ev- 
reilor Romani vezetői között abból a célból, hogy megteremtsék a romániai 
zsidóság egységes képviseletét. A mindinkább súlyosbodó politikai helyzet 
egyre sürgetőbben tette szükségessé ennek az egységes szervnek a megva­
lósítását. ügy a Zsidó Párt, mint az Uniunea Evreilor Romani részéről az 
első perctől kezdve megnyilatkozott a készség és az őszinte akarat ennek a 
zsidó egységnek minél tökéletesebb megteremtésére, de a legkülönbözőbb el­
vi, technikai és programatikus differenciák mindmáig késleltették a terv 
realizálását.

Most végre sikerült eredményesen lezárni a hosszti tárgyalásokat és a 
tegnapi nap folyamán aláírták azt az egyezségi okmányt, amely egységes ve­
zetés és irányítás alá helyezi a romániai zsidóság politikáját. E megállapo­
dás szerint megalakult a romániai zsidóság Legfelsőbb Tanácsa, amely egye­
dül hivatott a romániai zsidóság nevében politikai akciókat kezdeményezni 
és lebonyolítani. A Tanács élén egy háromtagú elnöki bizottság áll, amely­
nek tagjai a következők: dr. Niemerower főrabbi szenátor, dr. Fischer Tiva­
dar, az Országos Zsidó Párt elnöke és dr. V. Fildermann, az Uniunea Evrei­
lor Romani elnöke. Ez a háromtagú elnöki bizottság dr. V. Fildermannt 
bízta meg az ügyvezető elnöki teendők ellátásával. A Zsidó Pá,rt és az Uniu­
nea ezen kívül paritásos alapon delegálni fognak egy nagyobb taglétszámú 
vezérlőbizotiságot.

A Legfelsőbb Zsidó Tanács egyelőre egyévi időtartamra alakult meg, 
amely idő alatt a meglévő zsidó politikai szervezetek, a Zsidó Párt és az 
Uniunea nem függesztik fél ugyan működésűket, de minden egyetemes zsidó 
politikai ügyben a Legfelsőbb Tanácsnak engedik át a kezdeményezés és a 
végrehajtás jogát.

Az egységes zsidó politikai vezetés megvalósítása történelmi jelentőségű 
eseménye Románia zsidóságának és beszédes bizonysága annak a felelősség­
tudatnak, amely a zsidóság politikai vezetőit áthatja. Nem lehet kétséges, 
hogy a romániai zsidóság hűséggel és bizalommal helyezi magát a Legfel­
sőbb Zsidó Tanács vezetése alá és fenntartás nélkül követni fogja ennek uta­
sításait.

Kommüniké a Legfelsőbb Zsidó Tanács 
megalakulásáról

A Legfelsőbb Zsidó Tanács megalakulásáról 
az alábbi hivatalos kommünikét adták ki:

„Az Uniunea Evreilor Román! és a Zsidó 
Párt válaszolva arra a számos és kitartó fel­
szólításra, amelyet a zsidó lakosság i észéről 
az ország összes részeiből kapott, közösen 
elhatározta, hogy vizgálat tárgyává teszi az 
ország zsidósága számára az utóbbi években 
kreált helyzetet. Megállapítja, hogy számos 
szervezet és lap nyíltan, és burkoltan a faj­
védő rezsim Romániába való bevezetését pro­
pagálja, amely a zsidóknak az országból való 
kiűzését és mig ez megtö.ténhetik, a zsidók 
vagyonának elkobzását hirdeti egy olyan ki­
sajátítás leple alatt, amely kizárólag a zsi­
dókra vonatkozik. Ez a propaganda meg 
akarja fosztani a zsidókat a munka jogától 
azzal, hogy a román állampolgárságú zsidó­
kat ugyanabba a kategóriába akarja sorolni, 
mint a Romániában élő idegen állampolgáro­
kat és alattvalóka t így a zsidókat páriasorba 
akarja sülyeszteni nemcsak a román lakos­
sággal, hanem a többi keresztény kisebbség 
gekkel szemben is. A két szervezet ezt meg­
állapítván, orra a konklúzióra jutott, hogy a 
zsidóság helyzete igen súlyos és igy mindén 
ideológiai különbségre való tekintet nélkül a 
két szervezet elhatározta, hogy a „Romániai 
Zsidóság Legfőbb Tanácsa“ címen egységes 
képviseletet létesít, amelynek feladata lesz az 
ország alkotmányának és törvényeinek kere­
tei között a zsidóság jogainak megvédése. 
Az ügyek veze'ésére egy elnökség kapott 
megbízást, amelynek tagjai dr Fischer Tiva.

i

mutatja, hogy e tételnek hatalmi bázisa van.
Ilymódon olyan drótsövény fonódik a Har­

madik Birodalom zsidó-politikája köré, amely 
nem hitt és nem várt alternatíva elé kény­
szeríti a hitlerista rezsimet:

Vagy hozzájárul a zsidó vagyonok, a zsidó 
tőke kivándorlásához, annak súlyos gazdasági
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Megvalósult a románjai 
zsidóság egységes politikai

képviselete
Háromtagú elnöki bizottság irányítsa a romániai zsidóság

egységes polkikaí fronttal

világ To&im,

dar és dr V. Fildermann mint a két szervezet 
I elnökei és dr I. Niemerover, mint a zsidó val- 
1 lás reprezentánsa. Az elnökség dr V. Filder­

mannt nevezte ki ügyvezető elnöknek. A Leg­
felsőbb Zsidó Tanács felhívja az ország zsi- 

( dóságát, ö.izze meg méltóságát és nyugal­
mát és bizalommal vesse alá magá: a Leg- 

< főbb Tanács határozatainak.

i

; Élénk tevékenység 
a nemzeti pártban

Bucuresti, január 30. A nemzeti párti­
aknál élénk tevékenység uralkodik. Maniu 
megérkezett Clujról, Popovici Becsből és 
Mihalache DobrestibSl jövet. Ma délelőtt 
értekezletet tartottak az időközi választá­
sok ügyében. Madgeam felkereste Maniut, 
majd Mihalachet és Luput. A délután fo­
lyamán Maniu és Mihalache megbeszélték 
a hunedoarai és mehedintimegyei válasz­
tások sikere érdekében hozandó intézke­
déseket. Egyébként ma Tumu-Severinbe 
utazott Armand Calinescu és Ghelme- 
geanu. Szombaton- ugyancsak odamegy 
Mihalache és Lupu is.

rizikójával, vagy olyan politikát inaugurál, 
mely lehetővé teszi a zsidó egzisztenciák ép­
ségben maradását Német» szágban és fölösle. 
gessé teszi a kivándorlást, annak súlyos bel­
politikai rizikójával.

E nehéz kérdés eldöntése még nagy esemé­
nyeket és nagy meglepetéseket produkálhat.

Róma takarékoskodik
A háború kitörése óta a romai uoca ke­

pe nem sokat változott. Hétköznapokon, 
amikor a hirtelen fellendült üzleti élet 
forgalma a „békeidőknél“ lényegesen na­
gyobb tempót kivan, legalább annyi autó 
szaladgál a római uccákon, mint azé:ott. 
Csak a ,,:abato fascisüa“, az olaszositott

- vikend első óráiban lassubbodik a forga­
lom és vasárnap — a kormány felhívásá­
nak eredményeképpen — csakugyan ke­
vés gépkocsi szaladgál az olasz főváros­
ban ás a környező kirándulóhelyeken. A 
benzinnel, égőanyagokkal takarékoskodni

\ kell és mert nem mindenki érti meg ön- 
! magától a takarékosság fontosságát, a 
; kormány közel négy lírára emelt bénáin- 
í árral akadályozza meg a luxusforgaLman 
i A magas benzináron és a kormány felhi- 
5 vásán kívül a közönség ellenőrzése is 
; erősen korlátozza az ünnepnapi forgat- 
i mat és a távolabbi kirándulásokat. Aki
■ feleslegesen fogyasztja a benzinkészletet,

■ rossz hazafi szómba megy és miután sen- 
; ki sem vállalja szívesen ia rossz harafi- 
í eág felelősségét és a közvéleménynek ez- 
í zel együttjáró marasztaló ítéletét, a ró-

mai (de Rómán kívül egész Olaszország) 
l autózai vasárnap vagy otthon maradnak,
- vagy pedig vonaton, villamoson rándul- 

nak ki. A takarékosságot a közlekedés 
más- terén is érvényesítették. Az autóbu­
szok számát némileg csökkentették é* 
éjszaka átlag egy órával előbb szüntetik 
be járataikat, mint ezelőtt, viszont tari-

\ í&i-eformmái a városi közlekedési vállala-
■ tok bevételét emelték.<.I
* Élelmiszerhiány semmilyen téren nem 
; észlelhető. Mindent lehet kapni, még pe- 
: dig korlátlan mennyiségben. A primer 
' életszükségleti cikkek közül nagyon erő-
■ sen emelkedett ia szén ára, amelynek ára 
1 a háború előtt. 150—160 lira volt tonnán- 
I ként és ma 280—300 lírába kerül. Mázsá- 
; ja tehát mintegy 360 lejnek megfelelő 
S összegbe kerül. Különösen érdekes a 
; szappan karrierje,! amely 30—40 száza­

lékkal és a tojásé, amely ugyanennyivel 
emelkedett. A többi primer életszükség­
leti cikkek áremelkedése tiz százalék kö­
rül mozog. A kormány — a behozatal 
csökkentésének érdekében — hetenként 
kétszer, kedden és szerdán, hústalan na­
pot. rendelt el. Azonban ezek is csak olyan 
félig-meddig hustalenok. Kedden csak ha­
lat lehet kapni, viszont szerdán szárnyast,

! vadat és hentesárut is szabad árusítani. A 
nagy csemegeüzletek és a munkásnegyedek 
kis „pizzicheriái“ a legkevésbé sem szen­
vednek áruhiányban és semmi sem hiány­
zik az üzletek polcairól, amit vevőközön­
ségük megszokott, vagy megkíván.

jj A szórakozóhelyek záróráját szintén va- 
1 lamivel korábbra tűzték ki. A színházak 

és mozik félti-enkettőkor kötelesek végez­
ni utolsó előadásukat, a kávéházak pedig 
— néhány kivételével — éjfélkor zárják 
üzemüket. Sem a mozik, sem a kávéházak; 
látogatott" ága nem csökkent, színházba 
pedig ezelőtt se valami nagyon járt a ró­
mai közönség. A mozik műsorain továbbra 
is az amerikai daraboké m elsőség és az 
angol nevek miatt óvatosságból a film 
megkezdése előtt vászonra vetítik, hogy 
„amerikai“ és Amerikában készült. Itt-ott 
(egyre gyakrabban) adnak olasz filmeket 
is. A mozgóképszínházakat a háború első 
pillanatától kezdve bevonták ia propagan­
dába és most valamennyi előadása előtt 
felhívják a közönséget, hogy a szankciók 
letörése érdekében csakis olasz árut vásá­
roljam" k és adjanak aranyat a háború cél­
jaira. A keietafrikai frontok eseményei 
kü’önösképpen csak kis mértékben szere­
pelnek a filmszínházak műsorain, még pe­
dig hir szerint azért, mert a filmipar nem
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termel annyi háborús híradót, mint ameny- 
nyire szükség volna.

A szankciók eiaő napjaiban valamennyi 
római könyvesbolt kirakatából eltávolítot­
tak az angol és francia könyveket, de most 
ismét feltünedeznek. A keletafrikai hábo­
rú előtt, évszázados tradíciók következté­
ben, néhány olasz városban tekintélyes 
angol kolóniák verődtek ö:s:e. Különösen 
Rómát és Firenzét kedvelték az angolszá­
szok. A Rómában élő angolok a társadal­
mi érintkezés szempontjából nincsenek 
könnyű helyzetben. A közhangulat régi 
barátságokat sodort el és bizony nem egy­
szer megtörtént, hogy angolok és olaszok, 
akik pár hónappal ezelőtt a legjobb bará­
tok voltak, az uccán nem köszöntik egy­
mást-

A közhangulat általában igen bizakodó. 
A háború már maga is, de különösen a 
szankciók pszihózissá tették az abesszin 
háború egész kérdés tömegét. A szankciók 
előtt sokkal többen akadtak olyanok, akik 
helytelenítették az abesszin háborút, de 
november 18-a óta olyan pszihozis lett 
úrrá, hogy a józanok is az egész nemzet 
sérelmét látják a genfi határozatokban. A 
keletafrikai háború igy ma már nem a 
fasiszta Olaszország küzdelme, hanem egy­
szerűen Olaszországé. És igy a fasizmus 
nem nyilvános ellenzéke is kicsire zsugo­
rodott (nyilvános ellenzéke tudvalévőén 
nincs).

Ez a szellem nyilvánul meg az arany 
felajánlásában. Az eddigi gyűjtés eredmé­
nye már meghaladja az egymilliárd Urát 
és az aranyat — vasért mozgalom még 
tovább tart. Általában a propaganda azt 
hirdeti, hogy Olaszországnak a nemzet ál­
dozatkészségére már most a háború negye­
dik hónapjában szüksége lett volna és 
hangsúlyozzák, hogy csak a nemzeti össze­
fogás nagy problémáját szabad látni az 
aranynak és értéktárgyaknak nagytömegű 
felajánlásában. B. I.

TT J KELET

A lengyelországi antiszemita terror 
a kormánynak is komoly 

I gondokat okoz
Heves vita a lengyel se|r?s költségvetési bizottságéban a sorozatos antiszemita 
zavargásokról, A oersmi latigyei konzuiáius lengyel útlevelekkel látja el azon 

volt lengyel illetőségű zsidókét, akiket a nitlerizmus hontalanná tett

i

Péntek, január 81.
Bucurewti. 11.30: Lemezek. 17: Sibiceanu 

zenekar. 19: Wagner: A nürnbergi mester­
dalnokok, utána szórakoztató lemezek.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10. H.rek. 13: Postászenekar. 17.30: Zongo­
raszóló. 18.25: Sza onötös. 19.30: Bodó Erzsi 
énekel. 21: Hírek. 21.20: Pátria lemezek. 22: 
Az Operaház tagjaiból alakult zenekar, 24.05: 
Hirek.
. , Droiíwich. 17: Szimfonikus zene.

Bées. 20.55: Szimfonikus zene.
Brüsszel. 21: Könnyű zene.
Brünn. 16.10: Rádiózenekar,
Prága. 20: Női énekkar.
Párizs. 20.38. Párizsi szimfónikusok.
Poste Párisién. 19.50: Haydn G-dur zongo­

rahármas.
Rádió Paris. 18.30: Hangverseny. 19.30: 

Mozart: G-mo'l szimfónia. 21.30: Massenet: 
Thais, opera

Strassbourg. 19.301 Mozart: Fúvós diver i- 
r-’c-ntő.

Toulouse. 21.50. Könnyű zene. 22: Bizet: 
Arlesienne, opera.
- . Belgrad. 11.30: Rádiózenekar. 13.15: Orosz 
dalok.

Zágráb. 17.15: Rádiónégyes. 20.30: Tarka 
est. I i

Varsó. 15.30: Cascarde zenekar. 16.15: Szó­
rakoztató zene. 20.10: Zeleuski: Coplana, 
opera.
. . Milano. 21: Sz:mfőnikus hangverseny, 

líómíx 22.15: Tánczene.
Stockholm. 18.45: Norvéd dalok. 19.30: Ka- 

itonazene. 22: Orgona,

j Varsó, január 30. A lengyel sejm költség- 
I vetési bizottságában a belügyminisztérium I 

költségvetésének tárgyalása során dr Racz- : 
] kiewtcz belügyminiszter a közb-ztonság hely- « 
f Betérő, tartott beszámolót és megállapította, ] 
i hogy 1935 évben és 1936 elején súlyosbodtak | 
: a biztonsági viszonyok az országban. Anél- 

leül, hogy «gye a esen rámutatott volna a zsi* ^ 
dók elleni támadások sokaságára, a miniszter j 

; értésére adta a. képviselőknek, hogy '
\ l
I a nemzeti demokraták állandóan nővér |
I kedő antiszemita terrorja komoly gcíndo- í

kai okoz a kormánynak, |

Rámutatott a nyilvános zavargások magas \ 
számára (48,938 résztvevőt regisztrált a bel- ' 
ügyminisztérium), a beavatottak azonban tud- | 
ták. hogy ezen támadások és zavargások túl- « 
nyomó többsége a zsidók elten irányult, me- \ 
lyeknek során több zsidó életét veszhette, má- I 
sokat viszont nyomorékká vertek. Csak mei- | 

I lé késén jegyezte meg a miniszter, hogy a \ 
zsidó hitközségek feletti jogot, mely edd g a ) 
városi közigazgatás hatáskörébe tartozott, f 
a sztarosztákra (rendőrfőnökökre) ruházták át. *

I
Minzberg zsidó képviselő a zsidó- • 

! ság sérelmeiről .. |
i

A miniszter referátuma fölötti vitában 
Minzberg, zsidó képviselő is felszólalt, hogy 
eiőadja a zsidó lakosság panaszait.

— A minisztert — mondotta Minzberg — 
.kétségtelenül a legjobb szándékok vezetik, 
azok azonban, akik ezeket a jószándékokat 
a gyakorlatba viszik át, megcsonkítják azo­
kat. Az alárendelt rendőrközegek nem min­
dig teljesítik kötelességüket s a rendőrséget ; 

í kell felelőssé tenni a zsidó polgárok élet- és l 
vagyonbiztonságáért. Bizonyos sztaroszták j 
maguk is antiszemita magatartást tanúsíta­
nak. Egyes városokban — és itt elsősorban 
Pszijtikre kell rámutatni — egész zsidó hit­
községeket taszít éhségbe a bojkott-terror. 
Nemcsak bojkott-őrségeket állítanak a zsidó 
üzletek elé, hogy megakadályozzák a környék 
parasztjait abban, hogy zsidóknál vásárolja­
nak, hanem

azt is megakadályozzák, hogy élelmiszert 
adjanak e* zsidóknak.

kai pogromhangulatot teremtenek ISziléziában.
Huten-Czobinsky és Hylo képviselők ki­

jelentették, hogy elítélik az antiszem.ta ki­
lengéseket és támadásokat, de — úgymond 
— rá kell mutainiok a zsidó lakosság maga­
tartására, amely „egyrészt a kapita ista ke­
reskedelmet zsákmányolja ki, másfelől a 
kommunizmust dicsőíti.*'

Végül Raczkiewicz belügyminiszter szólalt 
fel újra és Minzberg zsidó képvise őnek vá­
laszolva, a következőket mondotta:

— Minzberg képviselő ur panaszt emelt a 
biztonsági szolgálat ellen, mert az nem lép fel 
kellő erélyel és elegendő mértékben az anti-
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sz-emita kilengésekkel és zavargásokkal szett­
ben. Hangsúlyoznom kell, hogy számos eset­
ről tudok, amikor a közbiztonság szerve-; 
energikusan és hathatósan léptek fel az ilye* 
kilengésekkel szemben. Ha egyes helyekén & 
biztonsági közegek nem reagáltak idejében és 
hathatósan a kilengésekre, úgy itt csak elszi­
getelt esetekről lehet sző, amelyeket azonban 
nem lehet általánosítani.

Lengyel útleveleket kapnak Bc-r 
I t Sínben a volt lengyel polgárok

; Berlin, január 30. A varsói kormány uíasi- 
I tására, a berlini lengyel konzu átus lengve’
I .ütleveleekt á lit ki olyan zsidóknak, akik va- 
I lamikor lengyel állampolgárok vol.ak és » 

weimari köztársaság alatt szerezték meg né­
met állampolgárságukat, most azonban a Kii- 
ler-rezsim folytán elvesztették honpolgársá­
gukat és honta anolt let ek. Ez az intézke­
dés, mely a lengyelországi amnesztia alap­
ján történt, sokezer lengyel származású né­
met zsidónak jelent rendkívül nagy könny.- 
test. A katonai szo gálat korosztályába tar­
tozó zsidók, akik i yen útlevelet kapnak, Len­
gyelországba kell, hogy menjenek és elege 
kell ienniök katonai szolgálat; kötelességük 
nek.

Szénné égtek egy autóban 
az „örvény szélén“ című film

főszereplői
Filmsztárok borzalmas tragédiája a francia Riviérán

Párizs} január 30. Egy francia fihnvál- 
lalat „Örvény szélén“ címmel filmdrámát 
készített, amelynek főszerepeit Lamartine 
Edmond, a „Camedie Francaise“ hőssze­
relmese, Sarah Bnimarel, az állami szín­
ház drámai művésznője és Charles Webbe 
angol színész játszották. A felvételek egy- 
részét Nizzában vették fel, majd a társa­
ság Máj orca-szí get felé igyekezett. Egy 
Ramassier nevű segédrendező vállalkozott 
arra. hogy maga vezeti az autót, amellyel 
a három főszereplő Nizzát elhagyta.

Amikor az autó 95 kilométeres gyorsa­
sággal haladt, hirtelen kigyulladt és s 
lángok hamarosan terjedni kezdtek. Áz 
autó vezetője fékezni akart, de elvesztet­
te hidegvérét és egy árokba vitte az an- 
ttó, amelynek benzintartálya felrobban;.. 
A filmszinésznő és a két filmszínész- hiába 
próbált menekülni, bennrekedtek a kocsi­
ban és szénné égtek mind a hárman. Ra 
massiernek sikerült az autóból kiugrania 
de oly súlyos égési sebeket szenvedet 
hogy felépüléséhez semmi remény.

— Törvénycimtár. Most jelent meg az 1919 
január 1—1935 december 31-ike között közzé­
tett törvényeket, végrehajtási utasításokat és 
közérdekű rendele1 eket felölelő törvénycim­
tár, világos és áttekinthető összeállításban. 
Könyvárusi forgalomba nem kerül. Ügyvé­
deknek, bankoknak, vál álatoknak nélkülöz- 
he:etlen. Ára 120.— lej. Megrendelhető a szer­
zőről: dr Röszler Viktor, Str. Ing. Pocz: 5. 
Ciuj.

Egyes helységben a zsidó gyermekek nem 
kaphatnak tejet. Leszno községben legutóbb 
•rátámadtak a zsidó piaci bódékra, a zsidó áru­
sokat barbár módon inzultálták és áruikat 

■ elrabolták. Ugyanez történt Koszcis.no, Szmi- 
gel. Ocziwol, Klobuk, Janow és több más 
helységben is.

Minzberg ezután rámutatott a Lodzban és 
Otwodskban elkövetett bomba me rény etekre, 

!amelyek zsidó üzleteket robbantottak és hang­
súlyozta, hogy a huligánok elvadul sága nem 
ismer határt. A késő esti órákban sósavval 
öntöttek le zs-'dó férfiakat és Töke", éles ké­
sekkel vágják ősze zsidó nők ruháit.

— Hosszúra nyúlna — mondotta a zsidó 
képviselő — ha minden esetet felsorolnék itt, 
mert számtalanok az ilyen támadások és n.in- 
den nap és minden éjszaka megismétlődnek. 
A közvéleményt és a közhangulatot az anti­
szemita sajtó és az antiszemita röpiratok 
mérgezik meg és azt tanítják, hogy ezek a 
gaztettek normál s jelenségei a lengyel eléí­
rnék. Nem kérdem, milyen érzrimek hatják 
át a rendőrközegeket, de tudniok kell, hogy 
kötelességük őrködni a rend fölött és a zsidó 
lakosság nyugalma és b ztonsága egyik elő­
feltétele az állam biztonságának is.

i ^ .. Antiszemita replika,

Ezután Kopecz, feisöszilézial képviselő szó­
lalt fel és éles antiszemita beszédet tartott. 
Fe sorolta a német aníiszem' a irodalomból 
ismert „zs dó bűnöket“ és k jelentette, hogv 
Németországban megérdemelték a zsidók, 
ami történt, mert tönkre akarták tenni a né­
met kultúrát. A mai Lengyel-tSziléziában azon­
ban — mondotta az antiszemita képviselő __
hangos német beszéddel provokálják a zsi­
dók a lakosságot. Ezzel és egyéb szokásaik-

Egy targumiiresi gimnazista, 
tragikus ©»gyilkossága

Ä voll rendőrigazgató fia családi okokból akart megválni a* életté
Tárgu-Mures^ január 30. (Az Uj Kelet 

tud.) Tragikus öngyilkosság tartja izga­
lomban a székely főváros közvéleményét. 
Az öngyilkosságra az vet különös fényt, 
hogy az öngyilkos egy fiatal, 16 éves diák, 
aki rejtélyes okokból követte el borzalmas 
tettét

Tegnap késő éjszaka arról értesítették 
a tárgumuresi hatóságokat, hogy a Főtér 
70-ik számú házban öngyilkosság történt- 
A kiszállott hatóságok megállapították, 
hogy az öngyilkos Szatmáry Géza volt 
rendőrigazgató fia, hetedikes tanulója a 
helybeli ref. kollégiumnak.

Á:z öngyilkos fiatalember kiskaliberű 
revolverrel lőtte mellbe magát a golyó a 
szív közelében fúródott mellébe, de a rönt­
gen-vizsgálat még nem volt képes teljes 
pontossággal megállapítani, hogy hol 
akadt meg a golyó.

Az öngyilkos fiatal fiút súlyos állapot­
ban beszállították a szanatóriumba, ahol 
gondos ápolás alá vették. Az orvosok in­

jekciókkal próbálják az eszméletlen ön­
gyilkost életrekelteni.

Az eddigi feltevések szerint a fiatal 
ember öngyilkosságának lelki motívumai 
vannak. A fiatal gimnazista anyja nemré­
gen halt meg, apja súlyos beteg és ebben 
a kilátástalan helyzetben, határozta el 
magát a fiatal ember a végzetes tettre. Az 
orvotok remélik, hogy megmentik a fia­
tal öngyilkost az életnek.

PildéfEimi&i ©lesé l&nvv- 
vátéf CEssi

Ady, Babits, Heltai, Ibsen, Karinthy, Jade 
London, Maupassant, Móricz, R. Rolland. Zi- 
lahy, Zola, stb., stb. Gazdasági, technikai 
könyvek, a filozófia, művészettörténet, tör. 
ténelem, természettudomány, iroda'omtörtá- 
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gazdasági és belpolitikai élei a Harmadik 
Birodalomban

A háborús idők nélkülö­
zéseire készíti elő a német 
népét Hitler és vezérkara

fáiizs, január 30. A Le Temps egyik leg­
utóbbi számában r-.eziő juauret, a jónevü 
rrancia újságíró, aki a párizsi külügyi hiva­
talos németországi szerkesztőségét vezeti, fi­
gyelemreméltó cikkben számol be Német­
ország gazdasági és belpolitikai problémáiról. 
Az alábbiakban néhány részlete, közlünk az 
■érdekes és adatszerű cikkből:

A katonai tö.vényen kívül, mely külpoliti­
kai okokból jött létre, Németország az eí- 
tmilt éve nem volt gazdag be politikai ese­
ményekben, A katonai tö.vénynek azonban 
rendkívül nagy- hatása volt a belügyiekre. 
Gazdasági szempontból a hadsereg rendelései 
pótolták az állami közmunkákat, amelyek­
kel a munkanélküliséget igyekeztek mérsé­
keld. Hónapokon keresztül a hadsereg és a 
mnnkakínysser megszervezése foglalkoztatja 
a kormányt. A rohamosztagok és az acél- 
sisakosok szervezeteinek megszüntetése össze­
függ a hadsereg átszervezésével, mint ahogy 
a régi birodalmi zászlónak a horogke reszttel 
('•aló felese résélét is csak az tete lehetővé a 
Führer számára, hogy Németország katonai 
naLalma visszaállításának érdemét hozhatta 
i>t az intézkedés érvéül.

A zsidó kivándorlás gazdasági
hatásai

A nürnbergi antiszemita törvénykezés a 
legjelentősebb belpoLLikai ténye volt a hitié- 
ráta Németországnak. A Zsidók a nürnbergi 
örvények előtt Is másodrendű á.lampolgárok- 
aak számítottak, a nürnbe.gi törvénykezés 
azonban a megalázásnak egészen páratlan 
módszereit találta jti. Megvonta a zsidók sza­
vazati joga: és megtiltotta, hogy árjákkal 
házasodjanak össze. Ennek a politikának az 
•eredménye volt, hogy az emigráció, amely 
már gyöngülni kezdett, most újabb lendüle­
tet vett. Ennek az újabb kivándorlási hu'- 
íámnas: gazdasági kövtekezményei belátha- 
iarlanok.

Segviősödött a német áruk bojkottja az 
egész világon.

mert az a kevés áru, amelyet a zsidó emig- 
ánsoK visznek magukkal, úgyszólván nem is 
befolyásolja a nemet küike. eskedelrni mérle­
get. A zsidók kivándorlásával azonban, min­
ién. megszorítás ellenére, óriási vagyonok 
hagyjuk el Németországot és ennek súlyos 
gazdasági bá rányai lehetnek az ország gaz­
dasági életére. így például a zsidó vagyonok 
«vándorlási hajlandósága miatt a német kor- 
®ány nem hajlandó enyhíteni a devizatörvé­
ny6* szigorát, ami az egész o.szág gazdasági 
várkeringését béklyóba fogja,

építenék Münchenben, Berlinben és a többi 
metropolisokban. A hadsereg ellátása körüli 
visszaélésekről sokat suttognak ugyan, de 
eimészetes, hogy ezek a hírek nyilvánosság­

ra sonasem kerülnek. 1935-ben néhány mil­
liárd márkát fordítottak a hadsereg felszere­
lésére.

i
S A rövidle járatú hitelek

■ .Mindezeknek finanszírozására pénz kell. Az 
uj adók a német polgárságnak teijesitőKépes- 
seget a végső határig feszítették. Német­
ország kény leien volt a rövi tile járatú kolcsö- 
nökhöz folyamodni. Külföldi pénzügyi szak- 
é.tük húszmilliárd ma. kára teszik Német­
ország rövidiejáratu liite.eit. Hivatalosan cá- 
foiják ezt az összeget és azt állítják, hogy a 
rövidiejáratu hitelek összege nem haladja 

; meg a tizmillái d márkát. A kölcsönökre vo­
natkozó adatok hat hónappal ezelőtt kerültek 
nyilvánosságra és Schachtnak az a vé.emé- 
nye, hogy Németország kölcsönfelvevő képes­
sége elérte a végső határt, olybá tekintendő,

1 hogy Németország többé nem vehet már 
l igénybe ilyen kölcsönöket. A belső kölcsön»- * 
! ^et e(idig a takarékpénztárak és a biztosi.ó i 
j -ai'saságok jegyezték le. A gazdasági életnek | 
J cZen vonalán jelentéktelen élénkség volt ; 
: ugyanis észlelhető, amelyet a kormány siete It 

kihasználni. A takarékpénztárak betétje egy 
év alatt 12.24 milliárdról 13.2 milliárdra 
emelkedett, a bankbetétek 1.73-ról 1.9S mik 
liáidra. a bizlösitások értéke pedig 1 milliárd 
400 millióval nőtt. Ez a látszólagos emelke­
dés a tisztviselői fizetések mennyiségi emel­
kedésével van összefüggésben. A tisztviselők 

; fizetése 22 ezer 72 miliő márkáról 23 ezer 
j 203 miUiő márkára emelkedett. A kiskereske- \
I helmi üzletek mindössze 2.5 százalékkal emel- ,
I fedtek és a fogyasz ási iparok kapacitásé- S 
1 nah 55.6 százalékról 55.4 százalékra való 1 

csökkenése bizonyltja, hogy a néptömegek i 
jövedelme takarékossági és fogyasztási ké­
pességei azonos nívón mozognak és semmi­
ben sem haladtak e'.őre. Nem kell elfelejteni, 
hogy az árindex 1933 novemberétől 1935 no­
vemberéig 91.3-ról 103-ra emelkedett, amely 
aránytalanul nagyobb, mint a Jövedelmek
növekedése.

HHEUMATIKUS
fájdalmak *>
akadályozzák munkájába n

A re,Wra,gÍkuS rheumat,kus fájdalmak. 
.... !.°yt0n akadályozzak munkájában, 
dóról-időre, meglepetésszerűen lépnek 
e ' f®ykoz szegezik és munkaképtelenné 
eszik. Tegyen egy kísérletet DIANA 

’ösborszesszel. Dörzsölje be testét, a 
-ajo tagokat DIANA sósbor- 
szesszei és a hatás meglepő 
tesz. E szer alkatrészei 
egyrészt meggyorsítják a 
vérkeringést, másrészt 
csiHapiíólag hatnak, mi- 
*!tai kiküszöbölik a 
newralgikus, reumán - 
kus fájdalmakat.
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Ilim:
^ Dörzsölje be rheumás testrészeit DIANA 

sosborszesszel
ÄSNTHOGY
aaéiayön&et ____ __e ___„L
i. vevőket, Kérjenek KH-'EJEZEITEN

Ya« utóbbi Időben késnit- XT A V pk m m. * m.

VALÓDI DIANA SOSBORSZESZ-!
► & X A * ÁlÁ A * á * .

fekteti a hitelekből befo.yt pénzt és igy végül 
a gazdasági élet vérkeringése mitsem nyer a. 
uagy állami munkálatokból.

Bekövetkezik-e Németországban az a ka­
tasztrófa, amelyet a közgazdasági élet szak­
értői jósolnak ? Erre a kérdésre nehéz felet- 
m. A diktatúrának minden eszköze megvan 
arra, hogy az elégedetlenséget elfojtsa, hogy

a magántőke ellenőrzésével a pénzegység el­
értéktelenedését ellensúlyozni tudja, a nélkü­
lözések éveiben a polgár összébb tudja húzni 
a nadrágszijját. Ezt láttuk Németországban, 
a háború a att és a mai német rendszer vezé­
rei nem is tagadják: a háborús idők nélkülö­
zésteli ideje nincs már messze a hitlerista 
Neme tországban.

A panamák Németországa

A Pénzügyi és gazdasági élet krízisének 
Bjsgoidáaa a legsúlyosabb németországi preb- 
lérna. a dolgozo- és középosztály reményei­
nk megvalósitásáL jobb időkre halasztották, 
fé aa már le is mondtak arról, hogy sorsuk 
belátható időn beiül megjavuljon, ez a tömeg, 
ffiely egyelőre még elfogadja a nemzeti szq- 
Kalispí rendszert, megköveteli, hogy helyzete 
ae rosszabbodjék. Hogyan tudják elkerülni 
a fizetések csökkentésé, és az árak emelke­
dését. Mesterséges eszközökkel a munkanél- 
*Eek KKámát hatmillióról kettőre nyomták 
■á A probléma: hogyan maradhatnak meg e 
?záEAVi--- Ha el is fogadjuk azt a hivatalos 
^itás. hogy a költségvetés négymiiliárd 

könnyebbült meg, az adóemelések 
f. f uiunkanélküll segélyek megszüntetése 
í6véc :--3g kell állapítanunk, hogy ez az ösz- 

édeskevés a fegyverkezések finanszirc- 
j ^ 3 közmunkák ellátására és a rendszer 

I ^ataszíikus méretű panamáinak fedezésére, 
herzelaek a demokrácia visszaéléseirő!,

** a iranamák és visszaélések, ame- 
a sémet diktatórikuB rendszerben 

váifcA hiietövé, minden képzeletet felül­
múlnak.

Ál-prosperiti

Az a prosperiti tehát, amelyet a propagan*- 
da-osztályok mutatnak ki a statisztikai szá­
mok segítségével, csak a katonai lés állami 

i munkákat végző iparokra érvényes. Ebben a 
kategóriában a munkaórák aránya 66.2 szá­
zalékot éri el októberben, a január 53.8 szá­
zalékkal szemben és az 1933 januárjában kii- 
muLátott 28.5 százalékkal szemben valóban 
jelentős fejlődést mutat. A termelésnek ez a 
növekedése azonban nem kell tévedésbe ejt­
sen. Ezek a gyártmányok nem magánhaszná­
latra hanem a hadsereg részré.e, tehát abszo- 
ut inproduktiv célokra készülnek. Hogy a 

gazdasági élet többi ágában milyen a helyzet, 
igazolja, hogy a textilipar termelése 10—20 
százalékkal esett. A konfekciós ipar 1935-ben 
30 millió márka forgalma4 bonyolított le az 
1934rcs 42 millió márka forgalommal szem- 

l ben.

A száz nap óta megnyílt 
oaríament hetvenöt napig szüne­

telt s huszonöt ülés alatt egy 
törvényt szavazott meg

A nonatyák ezzel szemben felvették a járandóságukatf
százmillió lejt

j,. súto.etoraaági és külföldi propaganda- 
‘ tségfi;..: százmilliókra rúgnak. A nemzeti 

V-: H és a párt rendőrsége a tiszt-
-te ,íizízez.eit tartja el. Tegnap még kol- 
ö8668|^g7 tisztviselők ma felhőkarcolókat

Háborús idők következnek...
Az államéletnek egyetlen vonalán sincs 

j °iyan szigo.u ellenőrzés, mint külkereskedel- 
l vonatkozásban. Schacht árgusszeme na- 
I oyon vigyáz, hogy minden deviza nemzeti 
j célra fo: dittassék. A kivitelből származó 
• devizák f e használása az export tömegétől és 
i a külkereskedelmi mérlegöl függ. Bár a kül­

kereskedelmi mérleget egymillió márka fölös­
leggel zárják a múlt évi 284 mil iő márkás 
deficittel szemben, az á uíorgaiom mennyi­
sége óriási mértékben csökkent. Holott Né. 
metországnak bőségesen van nyersanyaga 
ahhoz, hogy áruban meg tudja fizetni szük­
ségleteit. Innen Schach nak az az állandó ref­
rénje, hogy fokozni kell a külkereskedelmet. 
Csakhogy ez csak részben függ Németország­
tól. Az egyedüli eszköz az volna, hogy kitárja 
a kapukat, hogy a kereskedelmet szabaddá 
tegye. Hitelei a legteljesebb mértékben ki 
merültek, a magánipa: az állami kezdeménye­
zésen kívül úgyszólván nem kap rendelés , 
az állam pedig inproduktiv beruházásokba

Bncíiresti} január 30. A parlament szqz 
nappal, ezelőtt nyitotta meg kapuit, októ­
ber 15-én. Miután megválás,tolták hosszas 
vajúdás után az elnökség tagjait a képvi­
selők és szenátorok rövid szünetet szavaz­
tak mag maguknak.

Aztán elkezdődött a válaszíelírati vita. 
Aránylag nem nyúlt túl hosszúra, hisz 
emlékszünk parlamenti szekciókra, amikor 
a válairzfelirati vitát obstrukeióra hasid­
nak ák fel s két hónapon keresztül sike­
rült huzni vele az időh

Ennek a válaszfelirati vitának azonban 
volt egy szokatlan kisérő zenéje, a min­
dennapos verekedések. A háború utáni rá­
mán parlamentekben soha, annyi vereke­
dés s szitkozódás még nem volt, mint a 
mostani szesszió elején.

A nációnál caranistapázt s a nemzeti 
kerezi ténypárt kezöttj összetűzések szinte 
bevett szokássá vált- Branescu Maögesrut 
vágta mellbe, Janculescu Dobrescut ütőt- ; 
te arcúi. Gh. Cuza az elemében volt s a 
többit elintézte Robu. Volt revolveres fe­
nyegetőzés, du’akodás a szószéken, általá­
nos hempergés a gyorsírók páholya körül 
s más cirkuszi mutatványok. i

C upán egy dolog nem volt: komoly I 
munka.

A parlament száznapos működése alatt : 
megszavazott összesen egy tönmnyt, az
án,9m; pénzverde felállitásáról szóló tör­
vényt.

A -záz nap leforgása alatt 65 napig szü­
net, -.0 napig ünnepek és ünnepségek vol­

tak s csupán 25 napig üléseztek.
; De a 25 ülés elég volt arra, hogy aa el- 
i nők 66-szor felfüggessze az ülést a botrá- 
I nyok s verekedések miatt, 42-seer rendre- 
• utasítsa a honatyákat parlamentbe nem 

ülő kifejezések használatáért, három eset­
ben viszont fegyelmi elé küldje a legtem- 
peramentumosabbakat.

\ Természetes1 a 25 ülés folyamán elhang- 
í ^ott néliány interpelláció, a belga devi- 
I dákkal való panama, a Cagero-ügy. s egyéb 
> ügyek.
j

■ ® 41 a elgondoliuK, hogy mindez egybe-
i vetv^ n'em kerül többe az államnak (adó­
fizetőknek) csekély száz millió lejnél, 
igazán el kell ismernünk, hogy a honatyák 
tökéletesen teljesítették a kötelességüket.

Egyébként a honatyák nem sokat tehet­
nek ezen helyzet ellen- A helyzet igy kon- 
veniál a kormánynak. Minek a sok tör­
vény? És igaza van a kormánynak. A leg­
fontosabbat e pénzverde törvényt megsza,- 
vaztatta. Ha van pénz akkor nincs baj. 
És ezért érthető, hogy a 100 nap alatt a 
parlament 75 napig szünetet tartott s ez­
ért felvette a maga csekély 100 millióját.

Hisz; a pénzverde most már nyugodtan 
működhet. (—del >

Kilép a kormányból Bnresch osztrák 
pénzügyminiszter. Bécsből jelentik: Buresch, 
volt kancellár, je enjegi tárcanélküli minisz­
ter, rövidesen átveszi a pős'atakarékpénztár 
vezetését és kilép a kormányból.
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közeli megvaldsltast iger 
e Haggibbor sporttelepének 

felfípstese

C uj, január 30. (Az Uj Kelet tud.) A -lag- 
gibbor spor 'egyesület vezetőségét az utóbbi 
hónapokban egyre komolyabban foglalkoztat­
ja saját sporttelepének felépítése. Ismeretesen 
a Haggibbor évekkel ezelőtt lelkes cluji sport, 
barátok áldozatkészsége révén mintegy hab 
hold területet kitevő jó helyen fekvő föld bir­
tokába jutott, amelyen sporttelepet kíván 
cv iíeni. A gazdasági krízis azonban komoly 
akadályokat gördített a kétségtelenül fon.as 
terv realizálása elé és így annak kivitele 
egyre késett.

A legutóbbi jubiláns közgyűlés előtt azon­
ban a közben, egy pillanatig sem pihenő kérdés 
ismét aktualitást nyert és napirendre került.
A jubüáris közgyűlésen a pályabizottságba 
uj, zsidó lelkesedéssel telitett emberek kerül­
ték, a bizo tság veztísét, illetve elnökségét 
dr Heller József, ismert cluji orvos vállalta.

Az újjáalakított pályabizottság a napokban 
tartotta első é-tekezle ét, amelyen a kérdés­
ben eddig tevékenykedett, valamint az uj bi­
zottsági tagok teljes számban vettek részt. 
Miután a régi bizottság tagjai ismerte:téli a 
pályaépítés terén eddig végzett munkálato­
kat, dr Heller, a pályabizottság elnöke is­
mertette azokat a módozatokat, amelyek ré­
vén lápésről-lépésre haladva a tenr valósággá 
válhat. Az értekezlet elhatározta mérnöki 
bizottság, gazdasági bizottság és állandó bi­
zottság létesi lését, amelyek szakadatlanul 
fognak tevékenykedni azon irányban, Rogy a 
Haggibbor sporttelepe rövid időn belül el­
készüljön és átadható legyen fontos hivatásá­
nak.

Hogy a mai időkben milyen szükség lenne 
& sporttelepre, tekintertel a HaggiÓborban az 
idén különösen megnagyobbodott igényekre, 
ez vitán felül áll. A Haggibbor szempontjain 
kívül azonban a cluji zsidó társadalom fontos 
érdeke is, hogy a cluji zsidó ifjúság nevelé­
sét végző Haggibbor ehhez a régen nélkülö­
zött fontos intézményéhez rövid időn belül 
hozzájusson. Es erre, tekintettel az uj bizott­
ság komoly tevékenységé, e, alapos a re*- 
mény.

$£áz$i2 résztvevővel bifóieíifoiyöm 
kíidöttöiü Ciuiob ■ÍA

Cluj, január 30. (Az Uj Kelet tud.) A ka­
tolikus gimnázium öreg falai, ha tör lénetesen 
látószervekkel rendelkeznének, ugyancsak 
nagyot néztek volna szerdán este, amikoris a 
cluji biróbizottság felhívására a kis diákok 
helyett mintegy száztíz 25—35 év körüli ha.l- 
gatóval tel meg a dísztermet meghosszab­
bító, valamikor tanterem célját szolgáló kis­
telem. A teremben kis padokban ültek a hall­
gatók, akik a birótanfolyam ünnepélyes meg­
nyitójának asszisztáltak.

A tfemfolyamot Seliceanu Gligor, a cluji 
biróbizottság elnöke nyitotta meg tartalmas 
beszéddel, amelyben rámutatott arra a fontos 
szerepkörre, amely a labdarugómérkőzések 
kor.ekt, körűitekül ő vezetésében a bíróra 
hárul. Megtapsolt megnyitója után Gh. Mi­
liőn, a ligabiróbizottság elnöke intézett fel­
hívást a hallgatókhoz, amelyben a játék­
vezető köteleze tségeiről adott rövid ismerte­
tőt. Utána az Sszaki Liga nevében Balanu 
őrnagy intézett közvetlen szavakat a hallga. 
lósághoz annak a reményének adva kifejei- 
zíst, hogy a tanfolyam és hallgatói éhékes 
szolgálatot fognak a román labdarúgásnak 
tenni. Az ünnepélyes megnyitó ezzel véget 
ért. A tényleges tanfolyam a jövő héten, hét­
főn kezdődik és tar:1 hat hétig.

A megnyitó után azon ké. dásünkre, hogy 
miért van szükség ilyen nagytömegű labda- 
rugóbiróra, a cluji biróbizottság egyik expo­
nense azt a felvilágosítást adta, hogy Cluj 
sportélete megkívánja, hogy minél nagyobb- 
száiniu játékveze ö fölött rendelkezzen, hogy 
‘‘•zek. a versengés révén a bírói kar presztízsét 
emeljék. A tanfolyam — mint info. mátorunk 
sajnálattal állapította meg — csak igen kis­
számú kisebbségi elem jelentkezett.

Tizenötezer lej fixfizetést kap Komáid Kál­
mán, a bucuresti CFR edzője. Mint már hírül 
adtuk, a bucuresti CFR Konrád Kálmán sze­
mélyében, aki egyidőben a Ripensia, majd 
legutóbb a prágai iSiavia edzője volt, uj edzőt 
szerződtetett. Megbízható értesülésünk szedni 
Konrád a CFR-töl havi 15.000 lej fixfizetést 
é-s teljes panziót kap.

Országos bajnoki dzsm-dzsicuverseny Clu- 
jon. Folyó év május 25-én és 26.én Clujon 
rendezik, az országos dzsiu-dzsicu bajnoksá- 
f öl, amelyen a cluji csapaton kívül a bucu- 
Jrosti, constatai, braiiai, brasovi, sibiui, timi-

soarai, oradeai és baiamarei csapatok vesznek 
részt. A cluji dzsiu-dzsicu csapat összetétele 
a következő: Nehézsúly: Grecu Emi. a rend­
őrségi sajtóiroda vezetője és Sopteiean loan 
rendőr. Középsuly: Mayer Gyula, Pop luru 
komiszár, ős József, Sárdi Elemér, Moldován 

I Tibor és Harai Béla. Kisközépsuly: Bereczky
Vilmos, Farkas Andor, gróf Haller Jenő

Szabó Tibor és Pavlinetz Béla.. Könnytisuly: 
Dunca Puiu.

A Phönix a-sztaUteiüspEvereenye. A közel­
múltban alakul ) meg a Phönix ping-pongszaki- 
osztálya, amely február első napjaiban nagy- 
czábásu versenyt rendez. IA versenyre eddig a 
Barkochba, Olimpia, Kolping, Victoria és 
Tricolor adták le nevezéseiket.

KO ZE AZ!ML

Próbaperekkel védekeznek 
az Importőrök a 44 százalékos 

devizafelar követelése ellen'
\ A Banca Nationaia a svájci transzfer 
! 44 százalékos felárának megfizetésére 

utolsó terminusként február 15-ét jelölte 
meg, ds a szankciók alkßlmazasanak ki­
látásba helyezése mehett követeli a cseh, 
francia, sőt olasz transzferekkel kapcso­
latban megállapított felárak befizetését 
is. A bucuresti importőrök egyik szerve­
zete a BNR ezen erőszakos fellépésével 
szemben úgy határozott, hogy részben 
próbapörökkel védekezik, részben csak ak­
kor fizeti be a szerinte tulmagasan, mert 
önkényesen megállapított felárakat, ami­
kor a BNR a szankciók alkalmazását, tény- 

I leg megkezdi.
\ A kontingentálási hivatal elhatározta, 
i hogy az 1935 december 1 előtt bekért kon- 

tingentálási taxákat máig sem befizető 
importőrök elvben pedig már aprobált 
behozatali engedélyei f. hó 25-ikével érvé­
nyüket elvesztették s igy ki sem adatnak, 
az 1935 december 1 után kiadott taxabe­
fizetési felhívásoknak február hó 5-ig ele­
get nem tevő importőrök engedélyei pe­
dig ezen terminussal fogják érvényüket 

I elveszíteni. Felhívjuk érdekelt tagjainkat, 
\ hogy amennyiben ezen második kategó- 
I riába tartoznának, szíveskedjenek hátralé- 
5 kos taxáikat az illetékes iparkamaráknál 
I haladéktalanul befizetni-
5 VT

t
( a nemzeti munka védelméről szóló tör- 
' vény alapján az iparügyi minisztérium 
által bekért személyi táblázatok legkésőbb 
folyó hó 31-én délig ajánlott levélben s 
direkt az Iparügyi minisztériumnak, Bu­
curesti, C. Victoriei, címezve okvetlenül 
elküldendők. Értesüléseink szerint u. i. a 
minisztérium a február 1-ig be nem érke­
zett táblázatokat, mint törvényes termi­
nuson túl beérkezetteket, semmiképpen 
sem fogja figyelembe venni.

.........r*£‘3ä
szerint ezentúl az idegen munkások beho­
zatalát, illetve az ittlevők tartózkodásának 
meghosszabbítását a migrációs bizottság 
véleményének kikérése mellett csak a bel­
ügyminiszter, vagy az ő megbízottai enge­
délyezhetik.

i *
i A fogyasztási és egyéb közvetett adók 

befizetésének szigorú ellenőrzését rendelte 
. el a pénzügyminisztérium és e célból uta­

sította a pénzügyi felügyelőket, hogy min­
denfelé helyi vizsgálatokat tartsanak és az 

; esedékes adók befizetését szorgalmazzák,
> a tapasztalt adómegröviditésekrői pedig 

vegyenek fel kihágási jegyzőkönyveket.
I Ugyanakkor a behajtást illetőleg is foko- 
* zottabb tevékenységre utasította az egész 

pénzügyi apparátust.
>
1
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Bontan Vtier munkaügyi alminiszier köz­
ismert törvénytervezete ügyében, amely ^ 
ipari és kerskedelmi szakmai képesitésrő: 
szól, a törvénye őkészltö bizottság oly ke­
mény kritikai magatartást foglalt el, ami eb­
ben az ominózus kérdésben minden kisebb­
ségi üzletembert megelégedéssel és bizako­
dással tölthet el. A kritika kiemeli azokat 
az ellentmondásokat, amelyek a törvényterve­
zetet elhalmozzák. Állást foglal a törvény­
előkészítő bizottság a kereskedelem és ipar 
terheinek növelése ellen is és megá lap.tja. 
hogy a mai válságos időkben újabb terhek­
kel nem sújtható az a szociális és gazdasági 

i réteg, amely amúgy is a közterhek legnagyobb 
; részét viseli. A tervezet ugyanis egész soro- 
1 zatát vezeti be az uj illetékeknek, ameyek 
: egyrészt a kereskedelmet, másrészt az ipart 
! sújtják. H báztaija a bizottság a törvényt«- 
! vezet azon tendenciáját is, hogy igen sok tör- 
j vény módosítását tenné szükségessé, mely 
i törvények pedig a gyakorlatban megállották 
: helyüket és organikus jellegűek. így mód» 
' sitani kellene a polgári törvénykönyvet, a ke- 
l reskedelmi törvényt, a büntető kódex egyes 
• intézkedéseit, az egészségügyi törvényt, s 

munkavédelmi törvényt, a román személyzet 
fogla kozta ísááról szóló törvény síb.

p ÉNT E K
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AFRO
HIRDETÉSEK

■awiiniSr...."" II ..............................
Egyszeri kőzlésuer egy #só % lej, rastegaK; 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróinrde*éaek dija előre fizetendő. Jelig* 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéiy«* 

mellékelve van.

Kik kötelesek adóvallomúst beadni, 
pénzügyminisztérium az 1836—37. évi 
adókivetésekhez szükséges vallomások be­
adására az egyenesadótörvény 84. sza­
kaszában foglalt határidőket tűzte ki. 
Az adóvallomások beadására. vonat­
kozó ezen hirdetményekből azt következ­
tetjük, hogy az évi kivetés alá eső nem 
osztályozott nagyvállalatok adója nem lesz 
— elsőfokú kivetésként sem a multévi 

. alapon egyszerűen újból előírandó, mint 
I ahogy tervezve volt, hanem rendes kive­

tésnek lesznek alávetve.

i A bucuresti tőzsde a múlt hét elején ta­
pasztal; élénkebb irányzattal szemben az 
utóbbi napokban ellanyhult. A fixkamatozásu 

ipap rok közül egyedül azok tartották nug 
árfolyamaikat, amelyek szelvényei február 
elsején válnak esedékessé. A Stabi izarea fél 
ponttal 55 és félre lanyhult, z Desvol area egy 
ponttal 38-ra esett, a Renta Impropr etar rei 
változatlanul 38, az 1933 évi renta 39 és fé", 
az adóbon 38 lej, az 1935 évi 3 százalékos In­
zest rarea kötvény 24. A bankrészvények 

í tartottak. A Bar.canat változatlanul 4800 lej,

> Elsőrendű ebéd és vacsora koszt kapható az 
f uj vezetés alatt álló Modem penzióban. Cluj 

az uj Iparkamara épületében.

Egy különbé járatú bútorozott szoba, be 
főzni is lehet, azonnal kiadó. Cím: Manduiánt 
Reg. Férd. 3. Cukrászda fölött.

Elsőrangú masamód kisasszonyt, Kinek I
munkakönyvében 2 évi gyakorlat hivatalo­
san igazolva van, azonnalra keresek. Ajaala j 
tok „Salon Janca“ Fägäras, küldendők.

Tisztviselőnő, vagy egyedülál ó ur höigy la 
kást, esetleg teljes ellátást kapha", özvegy 
uriasszony kétszobás, konyhás, fürdőszobái 
lakásában. Cim a kiadóban.

Könyvkladővállalat keres jórr.egjelenésu 
megbízható, intelligens akvizitőrt, lehetőleg 
nőt. Megfelelés esetén esetkg fix javadalma­
zás is. Megkeresések „Literatúrai' jeligére a 
kiadóba kéretnek.

Női- és férfi-fehérnemüvarrást, kelengye 
készítést a legszebb kivitelben vállal özv. Be' 
kovitsné, Str. Legiune Ardeleaná 5.

, As idegen alattvalók tartózkodási en­
gedélyezése a munkaügyi minisztérium 
hatásköréből, áttétetett a belügyminiszté­
rium hatáskörébe. Az erre vonatkozó ren­
delkezés a Monitorul Oficial 1936. január 
23-án kelt 19. számában jelent meg, mely

a Banca Románeasca 5 lejjel 335 tejre, a Cre­
ditül Industrial pedig 15 lejjel 655 lejre ja­
vult, a többi bankpapírok nagyjában válto­
zatlanok. A biztosítási papírok piaca üzletie­
den, az árfolyamok változatlanok. A petróleum 
részvények ellanyhultak. Az ipari részvények­
ben tapasztalt árfolyam emelkedés az elmúlt 
hét végén ismét lemorzsolódott.

j Jól bevezetett kosztadás, teljes felszerelés­
sel, elköltözés miatt, azonnal átadó. Cim a kr 

1 adóban.

í 24 éves, magas, csinos húgomat berendezel 
lakással és 30,000 lej készpénzzel férjhez sé­
mám zsidó jobb pároshoz, vagy kereskedő­
höz. Lehet vidéki is. Választ „Komoly" jeligére 

f kiadóba.

1 Kertes házban bútorozott szoba, vízvezeték- 
1 kel, tisztviselő vagy kereskedőnek 650 lejé-1 
! kiadó. Bratianu 45.

PHILIPP MAYER & Co. 
HAIFA

VállaÜKOzaieiiií sejjjéi terülefeken |6 és egész­
séges helyen löldeh megművelésére és 
előhésziáésére a városban és a vidéken 

való ielepiíés célgáhól

Haifa (Neuer Werkatí South Africa Building 
P. O. B. 160. Tei. 787, 1365. 

Te!.-Adr„ Fiimer Haifa

Intelligens izr. házvezetőnőt kis családid 
keresek. Értekezni a délelőtti órákban. Frär 
kel, Str. Roméi 16.

Fiókvezető, konfekció és cipőgyár: lerakat
hoz kerestetik. Ajánlatok „Készpenzgaranc.
jeligére a kiadóba kéretnek.

Egy7 1-es számú Wertheim kassza ölesé 
eladó. Cim a kiadóban.

Vennénk, esetleg elcserélnénk egy ^ 
m/m. csúcs1 ávolságu, 225 m/m. csúcsmt-/- 
ságu esztergapadot egy 1600—1809 m‘‘
csúcstávolságu esztergapaddaü Ajánla.o» 
kérjük Mera et Co. Cluj, Str. Jasilor 8 sz-

A le esze bb és lego-csóbb k-3z?nitin^a^
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szerezheti be 

CEUJ, S-r. Gh. 3a.irtu 5io.
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Váratlanul kisajátítási végzési hozott a vármi tanács a cluji
-Hí* ■» f tr -S r 3 « ÍJ f.. _Zsidó Nőegylet Napközi Otthonának telkére

Törvényes alap nélkül, _ . 
szerűen akarják elvenni százötven nél 

" )ző zsMó gyermek napközi otthonát

Teljesen
átszervezve,

uj vezetés alatt várja vendégeit

@ © t ©-

A városi tanács határozatának előzményei 
tőségii kérdéssé dagad a kisajátítási ügy

és jogi része. Elvi jelen- rtsio
rhn i5umár 30 (4z Ui Kelet tud.) A , Közvetlenül az iskola szomszédságában *gy ilyen elvi jelentőségű kérdésben már a 

eletet érték mí téliemet- j « 85. szám alatt áü a zsiaó Nőegylet Nap- ; «rgyeläa „»rétének lujottak el,
len meglepetések. Fölösleges is volna a I közi Otthona és aggmennaza. Tukas nel. ,
köztudatban élő és már a múlt fátylába | kul állíthatjuk hogy ez a tizennégy j alkotmányvédte tulajdonjogának még ki-
burkolt eseteket felsorolni, hiszen meglő- $ ebben az epmetben rnukodo in-une y M sc-játitási kísérlete is törvénybe tüközik.

- legvirágzóbb jótékonysági szerve a varos- j* kjFajátitásokra. Erdély területére az 1881 
nak. Amikor a városi nepjoleu mvatal fo- L 41J 3zámu törvénycikk van érvényben 
tisztviselőo és tanácsosai hivatalos, vagy j meiyMek szakaszai a legpontosabban 
nemhivatalos jellegű látogatásokat tettek j határolják a ksajátitás .ehetőségeit. A vonal 
az Otthonban, mindannyiszor nem volt j kozó törvényszakasz 11 konkrét esetet soro 
elegendő szavuk a Nőegylet gyönyörű tel­
jesítményének méltatására. Úgy a román, 
mint a magyar, református nőegyletek

petések érnek bennünket minden nap és 
mindenféle vonatkozásban. Olyan sérelem 
azonban, amelyről alábbi riportunk fog 
beszámolni, még nem történt Romániában 
és már elöljáróban is ki kell fejeznünk 
azt a meggyőződésünket, hogy ez a sére­
lem ki;: ér let marad csupán és a törvényes­
séget, melyet az. alábbi kisajátítási hatá­
rozat minden meggondolás nélkül hág át 
— makulátlanul sikerül majd a zsidó 
érdekek képviselőinek megvédendők.

Arról van ugyanis szó, hogy egv ma­
gántársaság, mely történetesen román kö­
zépiskolát tart fenn Clujon, szemét v-etet- 
-e a cluj: zsidóság egyik virágzó jótékony- [ ny®* 
sági intézményére és egysze.v. közigazga- ; zetb 
táti rendelettel ki akarja azt sajátítani. A 
szóbanforgó középiskola a Prmcipesa 
Ileana leányliceum, amely Foch Marsall 
ucca 83. szám alatt néhány évvel ezelőtt 

A Principesa Ileana létesítését a

körül­
it-

•vényszakasz 11 konkrét esetet sorol 
i • fej_ amikor a városnak az állammal krsajáti- 
! tásl joga van, de a tizenegy eset egyikében 

.eteK * sem szerepel olyan jogi alap, mely a Princí
követték a zsidó Nőegylet példáját és meg [ ísThíöség^adhatí.*

i A - törvény a legk fejezettebben meghata-
I rozza, hogv kisajátítani iskolai, vagy egyéb 

a zsidó Napközi Otthont, melyet özvegy f kÖ2,célra raak állami intézetek számára le- 
I Neuberger Zsigmondne páratlan agilitásu , kétséges, 
j tevékenysége tett mintaszerű intézmény- \

teremtették a maguk Napközi Otthonát ás 
1 ezeknél az alapításoknál hűen lekópirozták

140__150 egészségtelen könnye- |
zetben nevelkedő zsidó gyerek tölti az is- j 
kólán kívüli idejét a Napközi Otthonban, 1 
ahol szakszerű nevelés és irányítás mel- \ 
lett készül el leckéivel, elsőrangú kosztot | 
kap és az Otthon tágas udvarán jó leve- j 
gon, egészséges tornagyakorlatokkal tölti

&Í, iÄTJMÄ I eööen a* J
5t« te«» —ans**« Wy ™ «ÄÄ Ä **“let

a Tarbut megszűnése után nagyon meg­
szaporodott a növendékeknek a száma és 
a Regina Maria leányintézet nem volt ele­
gendő azoknak befogadására. Még emlék­
szünk arra, amikor

zsidó szülők kérték fel lapunkat ar­
ra, hogy hasábjain az uj leányiskola 

alapítási tervét tá,nógassa,
mert az iskola falai sok zsidó gyermeket 
fognak befogadni. A Principesa Iieana lét­
re is jött. Nem állami, hanem magántár­
saság tartja fenn, iskolaszéke egyben úgy­
szólván a szülők bizottsága is- Az intézet 
természetesen állami segélyben részesül 
és tanterve is az állami iskolák program­
jával azonos.

zát, ahol tizenkét munkából kiöregedett 
asszony kap otthont, barátságos, nyugodt 

. környezetet.
; A Napközi Otthon egy 3000 négyzetmé- 
jj térnél nagyobb területen fekszik. Maga. az 
I épült már nem elegendő az egyre szebben 
\ fejlődő intézmény befogadására és ezért 
? a Nőegylet társadalmi akció utján már 
j bővítésre is gondolt. Szép, nagy telek áll 

rendelkezésére, amelyen a terjeszkedési 
terv megvalósítható lenne. A telek mai 
forgalmi értéke a négymillió lejt is meg­
haladja- Súlyos áldozatokat kellett hoznia 
Cluj zsidóságának, mig oda juthatott, 
hogy' elszegényedett lakosságának gyer­
mekei számára ezt az otthont biztosítani 
tudta!

a Prbacipeasa Ileana pedig, mint ahogy 
már fentebb megírtuk, nem állami, ha­

nem magánintézmény.
tovább menve, a Princ pesa Ileana leány­
liceum, mint jogi személy, egyáltalában nem 
is háztulajdonos.

Az intézet épülete az Albina bank cluji 
t fiókjára van bekebelezve,

igy tehát az intézetnek semmiféle joga nin- 
anás jogos tulajdonát kisa­

játítani megkísérelje.
A Nőegylet védekezése 

? Ismételjük. nincsen törvényes lehetősége 
j annak, hogy ez a kisajátítás megtörténhessék.

(Cluj, az uj Iparkamara épületében) 
Nagyvárosi kényelem, állandó hideg- 

meleg víz, elsőrangú konyha. 
Méltányos árak!

Éppen ezért bízunk benne, hogy az akció vér 
gül törvényes keretek között és a Zsidó Nő- 
egylet érdekeinek megóvásával nyer kielégítő 
elintézést. Az, hogy a leányliceum iskolaszéke 
pontosan a Zsidó Nőegylet nehezen szerzett 

, es még nehezebben- fenntartott intézményére.
vetette rá szemét, csak azért tölt el cscdái- 

’ hozással bennünket, mert tudomásunk szerint 
ennek az iskolaszéknek néhány zsidó tagja is 
van. Ugyancsak nem válik diesäretere az 

1 egyébként kifogástalanul és a kisebbségi ta­
nítványokat példásan kezelő intézménynek az 
sem, hogy ingatlanának több mint a fele még 
beépítetlen és erre a telekrészre zavartalanul 
felépíthetné a hiányzó épületeket anélkül.

■ hogy az egyébiránt méltánylandó fcerjeszke- 
! dési szándékával egy virágzó és a mai kcrül- 
; irányéit között pótolhatatlan zsidó jótékony- 
! sági intézményt fosztana meg területétől.

I A Nőegylet egyébként jogtanácsosa: dr 
I Spitzer József u’ján, aki a Zsidó Párt. jog- 
í védő irodájának is vezetője, meg eszi a szmk- 
í séges lépéseket, hogy érdekeit méltóan meg- 
I védje. Mondanunk sem kell, hogy a Nőegylet, 
i nek ezt az akcióját az egész város zsidósága- 
j nak támogatása kíséri és a zsidóság hivatott 
I szervei is meg fogják lenni a szükséges lépa- 
I seket, hogy az elvi jelentőségű ügyben a tor- 
í vénvessé'g diadalmaskodjék.

Barclay István

. . ...... •

Egy üzleti ajánlat
Arra, hogy ez: a területet v ni aha .s ive 

hessék a Nöegyletiöl, ki is gondolt volna. E.- . 
képzelhe‘.ö-e az, hogy egy jótékonyság; in^ = 
térméryt bármilyen célokra kisajá.ithassák? <. 
Két évvel ezelőtt a Princlpasa Ileana igaz- | 
ga.ósága és iskolaszéke va óban megkereste i 
a Nö.gyletet és azt az zjánlalot tette, hogy 
az iskola építkezési céljaiia engedje át az is­
kolának a telek egyik részéi. A Nőegylet 
vezetősége elhár tolta az ajánlatot azzal az 
indoko ássál, hogy a Napközi Otthon és agg­
mer, ház fejlesztése csak rövid idő kérdése, a 
terület egyébként is szükséges a gyermekek 
játszótere számára. Ezzel az ügy le is zá­
rul: és a Nőegylet annak nagyobb jelentősé­
get már azért sem tulajdonúba-ott, mert a 
Principesa Ileana összegszerű aján atot nem 
;s ‘etc a telekrész megvásár ására.

A kisajátítási határozat

A Napköz: Otthon tehát zavartalanul foly­
tatta munkáját mígnem ma a cluji városi ta­
nács olyan határozatot nem hezotu, ami, m n. 
derült égből a villámcsapás, érte a Nőegylet 
vezetőségét. ' '•

A Principesa Ileana iskolaszéke ugyanis 
jobbnak lá-ta a. normális és üzletszerű 
ajánlat helyett a kisajátítás eszközéhez 

folyamodni!
és a legteljesebb titokban kisajáti.ás; kérést 
nyújtó-' be az illetékes hatóságoknál a No- 
egy et telkére. A kérés az összes hatóságoaa; 
megjárta. Mint a várcsí tanács kisajátítsa 
bizot.ságánsk határozatából ér esülönk, a 
Princ pesa Ileana iskolaszékének kérvénye 

bejárta már a közmunkaügyi és közokta­
tásügyi minisztériumokká

es a városi tanács 3487-1935-ös számú köz­
leménye már hivatkozik is a minisztériumok 
haározatara. A városi tanács határozati 
közleménye egyébként szóról-szőra a követ­
kezőképpen hangzik:

„Az időközi bizottság 34187—1935-ös ha­
tározata értelmében a kisajátítási bízót .ság 
a közönség, az érdekeltek, valamint a ediji 
Zsidó Nőegylet tudomására? hozza, hogy a 
közmunka- ás közlekedésügyi miniszter.um 
70,379—1935. számú átira.ában feliiatal- i 
mazta a közoktaáásügji mirJszter umot, j 
hogy a Principesa Ileana leányliceum is- j 
kólái szükségleteire a Clujon, Foch Marsall jj 
ut 85. számú, a 4763 No. ord. 4 No. top ; 
1116 1, 1116 2 és 1117 1 telekkönyvi szám j 
alatt szereplő 1001 négyzet-ölnyi, a cluji : 
Zsidó Nfíegylet birtokában levő telket k,” i 
sajátítsa.

Az időközi bizottság által' delegált vá- : 
rsi kisajátítási bizottság amikor ezt tudo­
másul hozza, egyben közli, hogy az ügy­
ben a tárgyalást 1936 február 34-én dél­
után fél 4 órakor a helyszínére tűzi ki, 
ahová meghívja r<z összes érdekelteket, hogy 
esetleges jogaikat érvényesítsék, vagy ész­
revételeiket megtegyék.

A kisajátítási bizottság határozni fog az 
érdekelt felek távolétében is.
A kisajátítási terv a vonatkozó adatokkal 
a városháza fS-itikári hivatalában február 
1-íől február 24-ig megtekinthető.

A január 21-ről keltezett hirdetményt a 
város kisajátítási bizottsága irta alá.

Hol van itt a törvényesség?
A fenti közlemény, érthetően a legnagyobb 

megdöbbenést ke tette nemcsak a Nőegylet, 
de a város egész zsidósága körében, mely eb­
ben a klsajá itási akcióban io=rsral olyan pre- 
c.denst lát, ami jogos aggodaolnunal töl 

-,ei a zsidó lakosságot, jonaie-, aszta meg- 
o-yöződésünk szerint mindazok a hatósági té­
nyezők, ame yek edd g már vélemenyune. 
nyilván'tották a fenti közlemény ada'ai sze­
rint a kérdésben — csak félreértésnek, vagy 
megtévesztésnek lehettek áldozatai, am.ko.

Vésel ért az egyiptomi politikai
válság

Semleges komám alS melyben MI6«b5*6 pánéllésa szeméinek nmei tésa
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nap folyamán ilyen értelmű határozatot fog hozni.
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Miért borult sötétségbe 
szerdán este a cluji Opera?

A város ss Operát, az Opera pedig a várost okolja 
ez elmaradt előadásért

Cluj, január 30. Nem mindennapi feltűnést 
keltett az Uj Keleti tegnapi számának az a ; 
jelentése, hogy a cluji Román Opera szerda 
estére hirdetett előadása elmaradt, mert a | 
városi villamosmüvek kikapcsolták a Nemzeti ; 
Színház villanyát.

A „Mefistofeles“ opera előadására özönlő.t , 
nagyszámú közönségnek ldnos meglepetésben 
volt lésze, amikor este félkilenc órakor, az 
előadás kezdetének időpontjakor, az Opera 
ajtait bezárva találták, belül teljes sötétség 
volt, az aj ókra pedig hirdetmény volt ki­
függesztve, amely szerint megvonták a vil­
lanyáramot az Operától és ezért az előadás 

: elmarad.
í Másnap úgy az Opera igazgatósága, mint a 
’ városi tanács nyilatkozatot te.t közzé az 
; esetről. A nyilatkozatokból azonban keveset 
’ leht megállapítani. Teljesen é: tehetetlennek 
! tűnik egyrészről az, hogy a város államilag 
• szubvencionált színháza ne tudjon vil anydijat 

fizetni, másrészről az, hogy az adósság any- 
' nyira felszaporodjék, hogy a villanyüzem 

kénytelen legyen követeléseinek behajtására 
ilyen drasztikus eszközökhöz folyamodni a 

; legelőkelőbb kultúrintézménnyel szemben.

i Az Opera igazgatósága nyilatkozatában a 
következőket! mondja: „Az incidensért, ame,y 
kétségtelenül rendkívül kellemetlen volt a kö­
zönségnek is — de elsősorban az Opera, ad­
minisztrációs vezetőségének nem minket 
terhel a felelősség. Nem mi vagyunk a hibá­

sak, hanem a városi tanács. A város költség 
vetéséből — a fennálló törvények értelmében
__ egy bizonyos megha tározott összeget jut-
tatnax pausálé címen a Román Operának és 
Nemzeti Színháznak. A város azonban, mi­
után igen rossz anyagi helyzetben van, kép­
telen ennek az összegnek a kifizetésére és így 
vállalta, hogy pénz helyett viselni fogja az 
Operaház vi ágitási, fűtési, stb. költségei-. A 
város azonban nem tett eleget ezen kötele­
zettségének, tehát minden felelősség őket 
terheli“.

A második nyilatkozatot a primária adta 
ki. Ez a következőképpen szól:

I ()A városi tanács a színházak törvényének 
27-ík paragrafusa alapján kötelesek költseg- 

: vetésükben bizonyos összeget meghatározni a 
; Nemzeti Színház és az Ope.a támogatására.
I A jelenlegi költségvetésben megállapított ösz- 
1 szeg 600.000 lej. Ezt az összeget azonban 
* szól a nyilatkozat — nem a városi tanács 
I adminisztrálja, hanem az Opera és a Nemzeti 
\ Színház igazgatósága, miután a város teljes 
j egészében kifizette a színháznak a 600.000 
! lejes összeget. A városi tanács igy elhárít 
; minden felelősséget magáról“.

•t A két nyiatkozat szövege teljesen eUenté- 
1 tes. Nem lehet megállapítani, hogy kit! terhel 
1 a felelősség. Bárki legyen azonban a hibás, 

úgy az Opera vezetőségének, mint a városnak 
oda kell hatnia, hogy hasonló incidens a jövő­
ben ne fordulhasson elő.
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S. OLDAL

ÍROK ES ÍRÁSOK 

Am Haarec
Es a szó rosszul hangzik a zsidó fülnek 

és dr. Levi Lajos ilyen cimü brosúrájában 
arra vállalkozott, hogy ennek a szónak 
jobb csengést adjon- Nehéz feladat. A di­
aszpóra hosszú évszázadai alatt a zsidó­
ság teljesen leszokott a földművelésről és 
ezt a hiányt most nagyon nehéz kipótolni. 
Pedig dr. Levi négy lelkesedéssel, tudás­
sal és tapasztalattal fogott hozzá a mun­
kájához. Rövid brosúrájából megismerjük 
azt a történelmi folyamatot, amely a zsi­
dóságot elszakította a földtől megismer­
jük azokat a nehézségeket, amelyek útjá­
ban állanak, hogy újból visszatérjünk 
hozzá. Megismerjük a föld nemzetgazdasá­
gi jelentőségét. Megtudjuk, milyen módon 
lehet a földből uj megélhetési forrásokat 
teremteni és megismerjük, hogy tulajdon­
képpen. miiyen kincs is az a föld. A zsidó- ; 
Ságnak ez mind novum. Mert mi jobban I 
bízunk a papírokban, az áruban, sőt még l 
a levegőben is, mint a földben. t

De nemcsak ezt nyújtja dr. Levi Lajos \ 
könyvecskéje, hanem még valamit- Szinte ' 
lehetetlen a zsidóságnak diaszpórái átréte- \ 
geződése, mert ennek gazdasági, népi, val- l 
ási és sok más akadálya van. Azért egy 

nagyszabású tervet dolgozott ki egy erec- 
jisery.eli telepítési akció lebonyolítására- 
Ez a terv teljes aprólékosággal és preci­
zitással van kidolgozva és felöleli a mező- 
gazdasági kiképzéstől kezdve a földvásár- j 
lás módját, a kolónizáció megkezdését, i 
tervezetében főleg a középosztálynak szán 
nagy szerepet-, mert ez van legjobban kité­
ve a dekIasszáiódásnak és szerinte ez vol­
na alkalmas a zsidó földművelő réteg ki­
alakítására. Tervezete szerint ezen közép­
osztálynak, amely mérsékelt anyagi esz­
közei miatt eddig nem tudott bekapcsolód­
ni az ereci épitőmunkába, most módjában 
volna hosszú lejáratú törlesztések révén 
invesztációkat eszközölni és módja volna 
fokozva to? an átrétegeződnie. í

De nemcsak a privát zsidó ember szá­
mára van érdekes mondanivalója dr. Levi 
Lajosnak, hanem elsősorban a nagy zsidó i 
szervezetek és elsősorban az illetékes cio­
nista faktorok is sok figyelemreméltót ta­
lálhatnak benne. Ha sok panasz hangzik 
afelől, hogy a privát zsidó tőke nem in­
vesztál Palesztinában eleget a mezőgazda­
ságba, fontolóra kellene venni, vajon ez a } 
tervezet nem alkalmas-e arra, hogy ezen a ; 
bajon segítsen. Minden utet-módot meg ‘ 
kell kísérelnünk, hogy az ereci zsidó me­
zőgazdaságot fejlesszük és dr. Levi terve­
zetének megvalósítása biztosan hatalmas 
lépéssel vinné előbbre ez a súlyos prob­
lémát. Dr. Levi nemcsak elméletileg, ha- í 
nem gyakorlatilag is szívós munkát fejt ki 
a zsidó mezőgazdaság érdekében. Brosú­
rájában is megemlíti, hogy ma is egy bol­
gár kertészetet tart fenn, ahol zsidó fiuk 
dolgoznak és készülnek fel az ereci mun­
kára. Ha a cionista táborban mindenki 
hason;ó módon fogna fel a mezőgazdasági 
kérdé-t, bizonyára közelebb állnánk már 
Erec-J.szráél mezőgazdasági meghódításá­
ban, mint ahogy ma állunk-

Dr. Levi brosúrája nem csak egy irás
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Alkat, jellem, ember
Verebély budapesti professzor elbadasa: emberismeret az orvos­

tudományban Hippokratesiol — Kretschmer ig
! Budapest, január 30. A budapesti Tenné* 
‘ szettudományi Társulatban dr Verebély Tibor 
; egyetemi tanár rendkívül érdekes előadást 
\ tartott „Alkati elgondolások az orvosi gya- 
' korlatban“ címmel.
í — Ha ezen a címen valaki száz évvel ez- 
í előtt előadást tartott volna — mondotta Ve?- 
I rebély professzor —, beleilleszkedett volna 
l Hippokratesinek kétezer éven át uralkodó 
! gondolatvilágába, ötven évvel ezelőtt azt 
í mondották volna, hogy ez a téma elcsépelt,
; ma azonban a kérdés megint aktuális. A ki.
] szó: it ásnak rövid időtartama mutatja azt,
I hogy az alkat fogalmára szükség van. Tíz év 
j előtt már az alkatnak huszonhat nsegállapi- 
í tása volt ismeretes, ez onnan származik, 
í hogy az alkat meghatározása erősen egyéni. 
i Verebély a sebészet céljai: a az alkat fogal- 
i mát úgy határozta meg, hogy az az egyén 
1 lelki, fizikai és vegyi tulajdonságainak összes- 
; sége, amely az egyén reakcióképességét az 
• élet bármely pillanatában megadja. Hippok- 
i rates vérmes, nyálkás, sárga epés (kolerikus)
\ és fekeré epés (melankóliás) embertípust kü.
I lönböztetett meg, az embert alkotó elemek 
\ keveredésének megfelelően.
\ — Morgagni döntötte meg ennek a fel-
i fogásnak egyik erős tartópillérét, amidőn a 
f betegségek erede'ét gócokra vezette vissza,
\ amelyek környezetükre hatnak. Bichat a szö­

vetekre, Virchow a sejtekre vezette vissza az 
élet és a betegség eredetét. iA visszatérést a 
sejt kortanról az egyéni alkat felé a bakfcerio- 
lógia készítette elő és a belső elválasztás 

; tana döntötte el. Az alkat mai fogaimazás- 
; ban az összes öröklött sajátságokat együfcte. 

se.n érti és azt, amit az élet addig a pillana­
tig változ atott, amikor az alkatot tekintjük. 
Egyenletben felírva constitut io-con st ruc í io 
plusz modificatio.

— Az alkat reányomja bélyegét az élet 
minden megmozdulására, az alkarnak is meg­
van a maga működési, fejlődési és alaki 
eg-yüttnajtőia. Ezen tünetekből viszont vissza^ 
következtethetünk az egyén alkatára. Nor­
mális alkatilag az az ember, akinek típusa a 
környezetnek megfelel. A normális con-titu- 
tiótől fokozatos átmenetek vezetnek az alkat 
nem lehet betegség is, de az alkati eltérés 
olyan lehet, hogy viselője normális viszonyok 
között sem folytathat egészséges életet.

A testalkat a constituíio egv része. 
Mégis az alkatokat rendszerezni alaki tulaj­
donság szerint szokás. Már Aris -öte!es ipart- 
kodott testi típusokat összeáíitani, ez ipar- 
kodásból eredt Lavater arcok szerinti osztá­
lyozása, Wunderlich erős és gyenge típusai, 
Tandler hypertoniás méghatározá.sa. Giovanni

-<IV

ph.’hysicus, athleticus es plethoras egyéneket, 
Kretschmer asthenias, athlecitus és kypnicu- 
sakat különböztetett meg. Ma általában 
kepalicus, splachnicus és melicus típust kü­
lönbőzbe 'ünk meg, a sp.achnicust három, rész­
re osztva: tüdő, has és szexuális típusra.

— A kaphalicus akaratgyenge, tépelödö, 
sértődő egyén, szertelenségekre hajlik, ők 
adták az emberiségnek a, legtöbb jót, de a 
legtöbb rosszat is. A pyknicusak optimisták, 
józanok, élvezik az élet ölöméit. Az izom­
embereket a szellemi dolgok nem érdeklik, 
akaraté, őselc, realisták. A női nemnél az 
asthenias nők a soha meg nem értett típus, 
a pyknica a kiegyensúlyozott1 családanya.

— A mindennapi típusok közöttünk élva 
egyes fogalmakat személyesítenek meg. A 
zsugori, a tudós, a művész, az Ínyenc, mind­
megannyi embertípus. A színdarabok, a regé­
nyek, a képzőművészetek felvonultatják előt­
tünk a különböző embertípusokat.

■— Ez az első lépés ebben a tudomány kör­
ben. amelynek kiépítése szervek, szövetek, 
lelki működések pontos tanutmányozása alap­
ján a jövő feladata. Ma is tudjuk, hogy a 
kéz alakja, a bő: színe, szőrzete, típusokat 
határoz meg.

— Kóros alkatok is lé réznek, ilyen a 
lymphaticus, az u. n. gö.vélykóros alkat. 
Ilyen Stillernek a lógós alkata.

— Vannak hormonális típusok: a mellék­
pajzsmirigy, az agyfüggelék, a mellékvese 
működése embertípust határoz meg. Ismerjük 
az exsudativ hajlamú gyermekeket, ismerünk 
köves hajlamú egyéneket, ismert az angol- 
kó:os ember.ipus. A verejték kiválasztásának 
mennyisége, színe, szaga mmclmegannyi tí­
pust határoz meg.

— Bizonyos embertípusok bizonyos sebészi 
megbetegedésre hajlamosak. Az artheniások 
fiatalkorukban sokat betegeskednek, idősebb 
korban egészségesek. Fordítva van ez a pyk* 
nicusoknál. Ezek kü önben műtér; szempont Iá­
ból rossz alanyok, tüdőszövödményekre, bál- j 
rögösödésre hajlamosak.

— A fájdalomcsillapítás a sebészetnek együk \ 
alappillére, történjék az helybe ileg, vezetéses j 
utón vagy központilag, mindenkor bizonyos i 
sejtek mérgekkel elért be oltásán alapszik. Ez I 
a beavatkozás, amely az emberek legnagyobb . 
részénél minden károsodás nélkül lehetséges, i 
egyes embertípusoknál végze tes következnie- I 
nyekkel járhat. Hogy melyek ezek a típusok, 
még csak sejtjük, de ha az alkati kutatások­
nak semmi más eredménye nem lenne, mint 
ezeknek meghatározása, akkor is már bősé»- 
gesen megjutalmazza az elért eredmény a 
reáforditott- fáradozást.

SZ-FIIM
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Zesaés szombsion este

a sok közül, hanem egy valóságos tett.
(m. s.J

Német újdonságok:
ASCH, NATHAN:

z DÁSTAL
Zlura vollkommenen Werk gesellt sich die voll­
kommene Übersetzung das Meisterwerk von 

HHRMYNIA ZUR MÜHLEN".

. .Zenés vigjáték-bemutató szómba on este
Az utolsó simításokat végzi Gróf László fő­

rendező es Schreiber Alajos karnagy a szom- 
ba.on este bemutaíásra. kerülő Kontusovka 
zenes vígjátékon. Igazi nagy áldozatkészség- 
gel készült el ez a kitűnő, nagyon mulatságos 
szövegű darab és természetesen kitűnő ze- 
reposí zásban fog a közönség elé kerülni.

Budapesten az Andrássy úti színházban ho­
ff,keresztül zsúfolt házak előré játszói- 
vak a Kontusovkát.

A Ken tusovká a ak remek a meséje.
A Kontusovkának orosz és modern a mu­

zsikája. T
í Kontusovkának nagyszerűi a szereposz-

i A Kontusovkának eredetiek a táncai.
A Kontusovka főszerepeit ná unk Kőszegi 

Margit, Budaházy Magda, Czopán Flőri, Be- 
ness Ilona, Borovszky Oszkár. Ihász, Balázs 

1 RaJnai> Csóka, Lantos és Nagy István játszók!
A szombat délután fél 4-re hirdetett Csáki 

bro lánya ifjúsági előadás, több szereplő 
; me be-.geáese miatt, későbbi időre halasz- 
: tőd.k.

- - ___

Hevesi Sándor Yekhi Nimura mBvészetéről
KöííBER, JULI:

BEGEGNUNGEN im fernen
OSTEN

Her .»urna Osten wird von dieser ganz 
aus*'*-nordentiieh begabten Schriftstellerin für 

uns neuentdeckt.
Egy kötet ára 25 Lej

p LEPáQE
Po*-ír utánvéttel. Kérjen uj német jegyzé­

ket Lepagetól.

AZ ÜZLET LELKE; 
HIBDESSiSN A3 ülj KELETBEÍ-

l . ^Hevesi Sándor, a budapesti Nemzeti iSzin- 
S fáz i^gatója, a Színház: B et egyik 

legu.obbi számában a következőekt ira Ye eh 
Nzmuráről:

Í Yelch: Nimura, a japán táncos, egész kivé- 
e:_es módón érőikéit, mert a jrpán szinját-

sürit a«400 éVeZ!£dek mÜvész! hagyományát 
sur.tr össze s a japán színészek tes i kultu-
SÍ°H-ireet-aZ ÖUrÓpa' s?Tjátszés néha 
kissé dile.tansizu a maga fölösleges, tulhal-
fozot es latira iszíikus mozdulataival. Eb­
ben a várakozásomban alaposan csalód am 
mir. ez a zseniális táncművész nem a japán 
mncmuveszet örököse, hanem az uj európai 
táncművészet kizdeméryezöi közé tartóz k 
meg pontosabban folyta1 ja azt, amit N -’ 
zsnszzy A raun délutánjával kezdett s amU 
Dzagmlew utolsó n;gy művésze, Szergiusz 

ifar, igen nagy sikerrel müvei Párizsban!!

Ezeknél a művészeknél a tánc olyan ö-állö 
mmt egy költemény, ugyan olvi ered“? 
kerek es befejezeti, úgy, hogy az ö hitvallá­
suk srer nt Elhaladóit álláspont, meglévő’ze- 
. e*lez kctrcPonáln.i táncszámot (mé°- ha né 
ha remekü sikerül is), mint a hogvíem szo­
kásos es nem s kívánatos, hogy
SS !^?z verset. Ls&bb is 
,°bb Vl„ EK Dem !§y készülnek. Nem He^e 
*rt üveget íSchubert kottához
hez"U ArttáncerZe^ Z6nét Heine költeményed 

ma m^VéSZe tehát aprólékosan
a maga versé“/ a Sf0líen?nyét' a köITŐ
jöhet, vaoy akár Z Zenes?erzó csak aztán
Nmura Sre níkül £ Ye'chi
hánv h-rc.re7 , 2S- vaSy a dobnak né-
dukált/ I!a3a bőgyÖ^ÖrÜ táccokat P™- 

Alakja, bore színe európai csak
pe 0rra és szeme utal a fajára s talárt az

izomrendszere, amely valóságos tükre m 
I den érzésrezdülésnek vagy lelki mozzanatnak 
f végül a legyezője (ez elmaradhatatlan) és e 
í keze, amely sokszor olyan, mint egy fáBa), 
l a lombja, amely csodálatos könnyűséggel és 
( írtimussal himbálódzik.
I Nimurának minden száma egyforma értékű 
f Éegyvertánca, vagy az ember harca (dobszó 
; mellett) a mozgásmüvészet remekei. Arckife. 
j Üezése, amely lelkitusákat tud összesül-“sni" 
] ópugy, mint az állása^ a legszebb szobrokat 
i idézik elénk. Kosztümjeit úgy hordja, to ní 
i kevés színész vagy táncos a világon.I _ Partnemője egy gyönyörű alakú f a‘al ame­

rikai nö volt. Lisan Kay, aki mindent me-üa- 
í uult Nimurától, am't meg"ehet tanulni és ez 
i ebben az esetben több, semmint gondolná a- 
l ember.

Nimura és Lisan Kay egyetlen tánc rétié 
kedden, febr. 4-én este 11 órakor lesz a Ma- 

: gyár Színházban. A valóban szenzáció^ - *
; Iránt az érdeklődés máris óriási.

; HETI MŰSOR:
Péntek, fél 9: Nászút Becsbe, (ötödször)

I íSzombai d. u. 6: Vallomás. (Kovács György 
í vendégfelléptével, Fényes Alice-szaí. olcsó
I helyáraklcal.)
I este 9: Kontusovka. (Axel Nielsen ze- 
: nés vigjátéka. Fordította: Stella Adorján

és Szeness Andor. A budapesti Anchássy 
úti színház ezévi legnagyobb sikere. Kő. 
szegi Margit, Budaházy Magda, Czoppáa 
Flöri, Beness Ilona, Jener János. Bo. 
rovszky Oszkár, Ihász, Balázs Samu! 
Rajnai, Csóka, Lan os és Nagy István 

I felléptével. Rendező: Gróf László. Pre-
mierbértet 20.)

vasárnap d. u. 3: Gül baba. (Olcsó holv- 
árakkal.)
d. u. 6: Nászút Becsbe. (Hatodszor.)

, este 9: Kontusovka. (Másodszor.)
: Hétfő fél 9: Kon usovka. (Hannadszor. 

Rendes bérlet 20.)
í Kedd fél 9: Kontusovka. (Negyedszer.) 
i este 11; Veichi Nimura (a világ Ieghire-
1 sebb japán táncművészének egyetlen es­

téje Lisan Iiay amerikai táncművészet) 
közreműködésével. Mér-séikeiten emelt 
hely-árakkal.)

R03L4N OPERA MŰSORA;
Pénteken, januán 31-én: Cozía kolostori lány 

(Premier).
Szombaton, február 1-én iskolai matiné: A 

szevillai borbély.
Vasárnap, február 2-án este: Turandot.
Hé.főn, február 3-án: Aurél Maicar. turnéjá­

nak előadása.

EMSÖN MOZGÓ MüSOKA:

Ma, pénteken páratlanul z agyugő viiágslácer. 
Két világszenzáció! Ilyen 'még nem' volt!*

I. Canaha (A leutya). Dráma, Har:y 
Baur-raJ. n. Édes keringő. Operett egy 
meseországból. Kamilla Horn, Louis Ga- 
vem-i, Hans Rütmann, Teo Lingen, Adel 
Sandzock. Helyárak: 9 és 13 lej. Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

ROYAL M055G0 MŰSORA;
Premier: Occi Górnia (Fekete szemek).

jpősz.: Hány Baur, Simone Simon, a 
legszebb francia filmsztár, Jean Pierre 
Aumont (.az Eehipajul főszereplője). A 
Moszkvai éjszakák testvérfilrnje. Film 
előtt uj journal. Számozol-: helyek elő­
vételben délelőtt 10 órától a' mozgó 
kasszájánál. Francia produkció.

8TÜNKAS MOZGÓ MŰSORA;
Pénteken 3, >6 és 9 órakor. — Szombaton 

nincs előadás. Vasárnap 3, 6 és 9: Dupla 
miisor: I. A rejtelmes asszony. Izgalmas 
rémdrama, Gilbert Roland utolsó filmje.

n. Charlie Chaplin Londonban. Fő­
szerepben: Warner Oland. Helyárak: 10 
és 12 -f- 3 lej.

f-or rtisz, eljegyzésekre, esküvőkre s agyéi 
aíK&lmakra. mzdeiéssket a legszebb ki vitai

Jutányoson kéatit. Adler, str. DabiUű
kv S,

Akönyvpiac szenzációja:

i@l@sh©w

A CSENDES DON If.
(Viharos naook)

A vi'.ághirü regénv" másodba része 
Az első nagy szovjetregény ez, melv mo­

numentális felépítéssel, a halhatatlan * oaosz 
- a. €mlékeztetö nagyvonalúsággal, az i:ó 
e S2anaélytelenségének tárgyilagossága-
val tükrözi visj3a az orosz birodalom nagy 

aiakmasát. ízléses égé ;z vászonkötés, 340 
d -fi f56 lejl Az eIsö rész ugyanolyan ki- 

1 ban 129 lej. Kapha ó minden könyv- 
kereskedésben. -

! -ti ? ! I J

PÉNTE KI

__ Ti fülesen teli
cut. Bueurestiböif 
tere"nök tegnap [ 
folytatott Titules 
jékoztatta az url 
ról, valamint az r 
delmi adósságok ! 
lások menetéről.

— Holnap ut-ít] 
rizsba. Bucurest 
nescu pénzügymi: 
utazik a Frai 
egyezmény aláír a 
lescu nemzetvédel 
zott Londonból és 
tés vár rá kapcsol 
dísekkel. A "íábo| 
cía kormány és 
lőivel.

— Likvidálják 
milliós adósságát! 
osztrák pénzügyül 
a Kreditanstalt 
megegyezést. A 
tget kaprak, amil 
évi kétmilliós rél 
által a hite intézel 
vidálva lesz.

— Aki friss ésl 
akarja kerti ni, hq 
emésztés meg 
jón a feje és bőrd 
tan ássál, sz igyéf 
reggelizés előtt eg 
József“ keserű vizi

— Gyilkosság 
végállomáson. Bul 
jel a 13-as autobl 
Nicu Gael az au| 
veszett egy Lupo\| 
lelőtt. Mikor Iái 
megsebesült, Gaell 
halt. Lupovici áiia|

— Büntetőpont 
versenyzők a moa 
restiből je’entik: | 
büntetőpont nélkül 
csillagturát. a| 
N e amtu—Frumusl 
egéezi tí versenyei 
tend hivatott a 8™

— Habsburg O 
herceggel. Brüsa 
tó herceg tegnail 
utazott, hogy V; 
berg herceggel, 
roly földi maradi 
ügyében. A páriz| 
megcáfolta. Eg 
Zitta excsászáml 
len helyre utazot|

— Ügyvédi hi: 
dáját Clujról B! 
helyezte át. Tele
- — Az oradeai | 
vasárnap d. u. 
(Plata M. Viteal 
nepélyes keretekj 
sét. melyre úgy 
dőket ezu'on 
Vgyanakkcr Rá:j

Az
T<

pénteken, januári 
zött dr Frenlf

— Mai Német 
kiadó kiadásába J 
Külföld Dekám: 
francia és amer] 
..Ma: Német De) 
A Dekameron ti 
ség. bennük van I 
daimi k=resztme] 
és utáni Európa 
den írónak az a| 
szerepel a kötette 
ki. amelyet orral 
den írónak kü1« 
sál ellá'ott arckf 
amely közel 300(j 
bőrkötésben, rer 
és mit b:b ofil 
demel. A „M:i 
mint a franc a él 
m-nden könyvkei 
Ciuj. Kérje a Ni 
két.
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HÍREK
_ Ti telesen telefonon tájékoztatta Tatares- 

eut. Bucurestiböl jelentik: Tatarescu minisz- 
tere’nök tegnap hosszú teleforioeszélge'óst 
folytatott Titulescu külügyminiszterrel aki tá­
jékoztatta az uralkodó londoni fogadtatásá­
ról, valamint az angol kormánnyal a kereske­
delmi adósságok tárgyában folytatott tárgya­
lások menetéről.

— Holnap utazik a pénzügyminiszter Pá­
rizsba. Bucurestiböl jelentik: Victor Anto- 
nescu pénzügy-miniszter holnap este Párizsba 
utazik a Franciaországgal kötő t fizetési 
egyezmény aláírása végett. — Paul Angne- 
iescu nemzetvédelmi miniszter tegnap eluta­
zott Londonból és Párizsba ment, ahol külde­
tés vár rá kapcsolatban a hadfelszerelési kérh 
désekkel. A 'tábornok találkozni fog a fran­
cia kormány és a hadianyaggyárak képvise­
lőivel.

— Likvidálják a bécsi Kreditanstalt 215 
milliós adósságát. Bécsbői jelentik: Drexler 
osztrák pénzügyminiszter aláírta Londonban 
a Kreditanstalt hitelező vel kötött végleges 
megegyezést. A hitelezők 100 millió shil’in­
get kaprak, amiből 60-at azonnal, a többit 
évi kétmilliós részletekben. A megegyezés 
által a hite intézet 215 milliós adóssága lik­
vidálva lesz.

— Aki friss és egészséges akar lenni és el 
akarja kerü'ni, hogy kemény legyen a széke, 
emésztés? meg legyen zavarva, folyton fáj­
jon a feje és bőre tele legyen m'ndenféie pat­
tanással, az igyák hetenként egyszer-kétszer 
reggel-izés előtt egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüvizet. Az orvosok ajánlják

— Gyilkosság és öngyilkosság az autóbusz j 
végállomáson. Bucurestiböl jelentik: Ma éj­
jel a 13-as autóbuszjárat egyik tisztviselője, 
Nicu Gael az autóbusz végállomásán össze­
veszett egy Lupovici Aurel nevű sofőrrel akit 
lelőtt. Mikor látta, hogy Lupovici súlyosan 
megsebesült, Gael agyon’ötté magát és meg­
halt. Lupovici állapota reménytelen.

— Büntetőpont nélkül abszolválták a román 
versenyzők a monfecarlói csillagturát. 13iicu- 
:estiből je entik: A román autóversenyzők 
büntetőpont nélkül abszolválták a monteca lói 
csillagturát. A Zamfirescu—Cristea és 
Neamtu—Frumusianu együttesek ma a ki­
égéséi Ö versenyen vesznek részt, amely dön­
teni hivatott a győztesek sorrendje felett.

— Habsburg Ottó találkozása Starhemberg 
herceggel. Brüszelből jelentik: Habsburg Ot­
tó herceg tegnap Lichtenstein hercegségbe 
utazott, hogy V-duzban találkozzék Starhem- 
berg herceggel, az utó'só osztrák császár, Ká­
roly földi maradványainak Bécsbe szállítása 
üsíében. A párizs1 osztrák követség ezt a hirt 
m-gcáfolta. Egyidejű római jelentés szerint 
Zitta excsászámé tegnap Livomóbói ismeret­
ien helyre utazott.

— Ügyvédi hír. Dr Peritz Leo ügyvédi iro­
dáját Clujrói Brasovba, Str. Reg. Carol 34. 
helyezte át. Telefon 1000.

— — Az oradeai Nősé Misrachil febr. hó 2-án. 
vasárnap d. u. 4 órakor, saját helyiségében 
(Piata M. Viteazul 11. Ullmann palota) ün­
nepélyes keretek között tartja e ső közgyűlé­
séé, melyre úgy a tagok, valamint az érdeklő­
dőket ezúton hívja meg. Belépődíj nincs. 
Ugyanakkor Ráth Efraim előadást tart.

4z Országos Zsidó Pari Cluji

®tr. Raénn-» 7. «z alatti joe-védő irodájában 
pénteken, január 31-én dé’i % 1—142 óra kö­

zött dr Frenkel Mikso tart inspekciót.

— Mai Német Dekameron. A Nyugat könyv­
kiadó kiadásában nemrégen megindult „Mai 
Külföld' Dekamaron“ sorozat tdd'g megje'ent 
francia és amerikai kötetei után, most a 
„Mai Német Dekameron“ kötet jelent meg. 
A Dekameron tiz Írója reprezentatív jelen­
ség. bennük van Németország szellem1 és iro­
dalmi keresztmetszete, a háború előtti, alatti 
és utáni Európa Németországgal együtt. M'n- 
der írónak az a kis regénye, vagy novellája 
szerepel a kötetben, amelyet őmaga választott 
ki. amelyet őmaga tart a legkülönbnek. Min­
dé' írónak kü’ön -műmellékleten névalá:rás- 

- sál ellá*ott arcképe diszlt: a pompás kötetet, 
amely közel 3000 lapon, 10 illuszt rác'óval, fe- 
bőr'-ötésben, remek kiállításban jelent meg 
és m rt b b 'ofil kiadás, külön figyelmet ér­
demel. A „M:i Néme1 Dekameron“ ára, úgy 
mint a franc a és amerikai kötetek, 158.— lej 
m nden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
c'uj. Kérje a Nyugat könyvek teljes jegyzé­
két. I ■

VJ KE L E T T OLJXE

l — Megmenekült a haláltól, mert, jobb- 
{ oldalon van a szive. Newyorkból jelentik:
I Perth Amboyban (New Jersey állam) 
í Krasko Mária 20 éves asszony súlyosan 
f megsebesült, amidőn véletlenül elsült egy 
: pisztoly, amelyet férje tisztogatott- Min- 
■ den jel arra mutatott, hogy a golyó az 
i asszony szivét fúrta keresztül és Krasko 
{ Mária látszólag élettelenül rogyott össze, 
í A helyszínre siető orvas még az élet je­

leit találva, a sebesültet kórházba vitet­
te, ahol megállapították, hogy szive a 
jobboldalon van. Ez mentette meg életét.

— Amerika rekord-cigarettafogyasztá­
sa. Newyorkból jelentik: Az Egyesült 
Államokban a washingtoni jövedékigazga­
tóság kimutatása szerint 1935-ben 134.607 
millió cigarettát szívtak el. Az előző ma­
gassági rekord az 1934 évi volt 125.611 
millió cigarettával.

— MŰTÉT A REPÜLŐGÉPEN. Orosz­
országban kórházi berendezéssel felszereli 
repülőgépek vannak, számszerűit ötven 
darab. Még a legkisebben is három beteg, 
két ápoló és egy orvos fér el lehető ké­
nyelmesen- A repülőgépek berendezése" 
olyan, hogy szükség esetén repülés közben 
is lehet sürgős műtéteket elvégezni. Szi­
bériában 20 napon belül 96 helyről vett 
fel betegeket egyetlen gép és szállította 
megfelelő helyekre.

A tiezéves fe&za JUviu, mez- 
védi a dem&kcádáé...

Mióta a hunedearai p elválasztások alkal­
mából cuzista csapatok lepték el a megyét, 
a kékinges propaganda a társadalmi élet 
mindsn pontiára befészkelte magát. Kávé­
házban, hivatalban, a piacon, a templomban, 
szóval mindenütt, ahol emberek összekerül­
nek, csak erről van szó. Az alábbi eset 
azonban egyedüláló a maga nemében 

Az történt, hogy a dévai állami elemi is- 
i / kólában hitlerista forradalom tört ki. A
i kék'ngesek dévai felvonulását követő na-
jj pokon az elemi harmadik és negyedik osz-
S íáiyénak növendékei: a „nagyok“, karton-

bó horogkeresztet vágtak ki s ezt mellük- 
I re tűzve, az iskolaudvaron tüntető felvo-
5 nulást tartottak. Már az első szünetben
I hangos jós jidani, jós unguri kiáltásokká'
! jártak, mintegy 22-en a megzavarodottan
i nézdegélő zsidó és magyar fiuk között.
I Már-már verésekre került a sor, am kor a
; 10 éves Groza Liviu, Groza exmln'szter fia,
í aki nem vett részt a felvonulásban, ?. zsi-
j dókhoz lépett és összeszoritott kézzé: tá-
I madt rájuk, hogy ezt nem szabad hagyniok.
1 A felszólítás4 kirobbanó örömmel fogadták
? és Groza Liviu vezetésével — noha össze-
i sen csak tizen voltak — megtámadták és
í szétszórták a „hitleristákat“. A harc az ösz-
$ szes szüneteken elkeseredett erővel folyt
fi és a demokrata front te jes győzelmével
j végződött, amennyiben sikerült az összes

horogkereszteket elkobozni és a hitleristá* 
i kát kapitulációra b'rni.
1
í — Tüntető felvonulást rendeztek a „felosz­

latott“ gárdák. Bucurestiböl jelentik: A Di- 
rninea fe írja: Annak dacára, hogy a kormány 
kedd estig időt adott a szélsőséges gárdák 
feloszlatására, Turnu-- Seve: in ben a szerdai
nap egész folyamán a nemzeti keresztény- 

. párti gárdák felvonulásokat rendeztek a vá- 
í rosban.
I —- Huszonhétmillió fontos kölcsönt nyitnak 
í meg Angliában a munkanélküliség reküzdésé- 
! re. Londonból jelentik: A munkanélklüiség 
< leküzdésére 27 millió fontos kölcsönt nyitnak 
j meg. A befo’yt összegekből a négy nagy an- 
[ goi vasúttársaság berendezését fogják rao- 
jj demizálni.

\ — Egy szélsőjobboldali munkás tegnap in-
znltálía Párizsba« Frot volt belügyminisztert. 
Párizsból jelentik: Frot, volt belügyminisztert 
az Avenue des Champs Eiyséen egy munkás 
irzultá'ta tegnap délután. A szélsőjobboldali 
pártállásu munkást letartóztatták.

\
— Irodalmi törvényszék Alba.Iuüan Scha­

lem Asch „Moszkva“ című regénye felett. 
Február hó 2-án este az albaiuliai Aviva- 
Barisszia rendkívül érdekes irodalmi törvény­
széket rendez. Megvitatásra keiül Schalom 
Asch világhírű regény. rilőgiájának középső 
része: a „Moszkva“ cimü regény. A könyvet 
dr Márton Lajos ismerteti, a vádat Noel Fe­
renc, a védelmet Salamon László, az Uj Kelet 
főmunkatársa képviseli. .Az irodalmi törvény­
szék a Zsidó Nemzeti Szövetség helyiségében 
lesz megtartva. Az előreláthatólag rendkívül 
érdekes irodalmi törvényszék iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg.
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gondtalan»! szaladgáló gyermekei egészségé­
ért, féltik a náthától és egyéb hüiéses és fer­
tőző megbetegedésektől. Azonban nem a gyermekek 
gondtalan játékai okozzák ezen megbetegedéseket, 
hanem a baktériumok milliárdjai, amelyek a levegőben 
keringve a légzőszervekhez jutnak és így a gyermeke­
ket megfertőzik. Mint egy láthatatlan védőréteg, úgy 
vonják be a száj nyálkahártyáját a Flavisan cukorkák 

hatóanyagai. Desinficiens és bakté­
riumölő hatásuknál fogva a betegség 
terjedését m e gakadályozzák.

U K O R K A

S & F I C

Aavisan cukorka 50 darabot tartalmazó 
eredeti csomagolásban kerül forga­
lomba, minden gyógyszertárban és 
drogériában beszerezhető.

PENTRU INDU STRIA C HIM ICA, 6UCURÉST*

— Salamon Etelka zenepedagőiai előadása.
Salamon Etelka, az ismert nevű cluji zene­
tanárnő és zenepedagógus febráur 2-án, va­
sárnap este 8 órai kezdettel zenepedagógiai 
előadást tart a Magyar Zenekonzervatórium 
helyiségében. Az előadás iránt nemcsak zenei 
körökben, hanem a gyermekeiket zenére táv 
nittató szülők köriben is nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, annál is inkább, mert Salamon 
E telka a modern zenepedagógia legaljább vív­
mányait és eredményeit ismerteti előadása 
keretében.

— Nyilvánosságra hozzák a nyugdíjazandó 
tiszteli névsorát. Bucurestiböl jelentik: Január 
31-én nyilvánosságra hozzák mindazon tisz­
tek névsorát, akiket az év folyamán nyug­
díjba küldenek.

—- Elhízott egyéneknél a már régóta szíve­
sen a kalmazott természetes „Ferenc József“ 
keserüvizkura a bélmüködést erőteljesen elő­
mozdítja, az anyagcserét tetemesen élénkíti, a 
zsirmennyiséget megfelelően lecsökkenti és a 
testet könnyeddé teszi. Az orvosok ajánlják.

— Papini: Dante. A rendkívüli sikert ara- 
tott eredet4 olasz kiadás cinre magyarul: Az 
é ő Dante. Am kor ugyanis a viléghrü olasz 
író a halhatatlan Dante életét és eszmevilágát 
egy páratlanul érdekes műben foglalja össze, 
ugyanakkor bebizonyítja, hogy Dante esz­
méi ma inkább élnek, mint valaha. Papini 
ezt írja könyvéről: Ezt a könyvet nem ta­
nár irta d ákoknak, Kritikus kritikusoknak, 
vaska’anos vaskalaposoknak, vagy felületes 
firkász felületes olvasóknak, filő könyvnek 
készült, amelyben élő ember beszél olyan em­
berről, aki halá a óta egy percre se szűnt 
meg élni. fis mindenekelőtt művész könyve 
ez művészről, flór énei emberé flórén c" ember­
ről. Igaz gyönyörűséggel olvashatja ezért 
bárki Papini grandiózus Dante-regényét, 
amely mindenkor örök értéke marad a. vi'ág­
irodalomnak. A hatalmas és nagy könyv Ró­
zsavölgyi kiadása, páratlanul vaskos és repre­
zentáns kiadásban, nagy alakban, 340 lapon, 
díszes vászonkötésben 178.— lej minden könyv 
kereskedésben, vagy Lepagenál, Ciuj. Kérje 
a Rózsavö gyi könyvek teljes jegyzékét.

— Angol tőke akar bekapcsolódni a romá­
niai aranybányákba. Bucurestiböl jelencüt: A 
Dimineata szerint az angol delegációval tár- 

! gyallakból kitűnik, hogy az angolok készek, 
i lennének invesztálni a romániai arany kiakr 
I átázásában. A invesztícióra a nálunk fennálló 
j követeléseiket fordítanák és azt a fel'ételt 
j kötik ki, hogy jogot kapjanak a tőke és ka- 
I rnatai amortizálása végett az invesztícióból 
< származó aranytermelés 25 százalékának ex~ 
: por tálasára. Az angol delegáció pénteken fel- 
l keresi Baia-Ma:e, Baia-Spiie és Zlatna bá- 
I nyá.kat. Az invesztíció részletkérdéseit utó sg 
1. vitatnák meg.

Lakion Budapest
szikében!

Merano tzálloda
IV. Bécsi-ucca 2.

Telefon: 81-4-94 és 81-3-66. 
Kitünően felszerelt olcsó szobák, 

első-endü konyha.

01 tár$e$heiy^égek!
Központi fűtés. — Hideg-meleg 

folyóvíz. Lif4 szállítás le és fel, - 
Panziórendszer.

I — Dr. NEUMANN OSZKÁR CLUJI 
í LÁTOGATÁSA. Kétségkívül a cionizmus 

problémái között a legnagyobb figyelmet, 
a nemzeti alapoknak kell szentelnünk. Á 
cionista építési alapját azok az ö:szegek 
képezik, melyeket a zsidó nép egy nemzeti 
töke megteremtésére hoz fel. A cionista: 
szervezet két metódussal hozza fel az épí­
tő munkához szükséges összeget a na­
gyobb összegek jegyzés szerinti 'adakozás 
és a kisebb összegek kollektálása. Am utób­
bi a Keren Kajemeth Leisrael metódusa. 
Hogy mi a KKL, ma már fölösleges ismer­
tetni De hogy mik azok a követelmények, 
melyeket a zsidó nép általánosan lerom­
lott helyzetéből fiakadnak a KKL-lel szem­
ben annál többet kell beszélnünk-.' Nem.

; elég tudnunk, hogy a KKL-nek kisebb ősz- 
szegeket kell adományoznunk, de meg 
kell ismernünk a KKL szerepét a zsidó 
jövő kialakulásában a maga sokrétű vo­
natkozásával, hogy megtanuljuk szeretni 
azt. Nem elég azt tudnunk, hogy a KKL 
földet vásárol Palesztinában, de tudnunk 
kell, hogy miért van szükségünk földre és 
miért kell azt a zsidó közösségnek a zsi­
dó népnek megvásárolnia és miért nem 
bízzuk azt az egyedekre, mint máshol min­
denhol. Dr- Neumann Oszkár ezekre a kér­
désekre fog feleletet adni Cluj zsidóságá­
nak és ezeknek a kérdéseknek megvilágí­
tásával minden bizonnyal közel viszi majd 
minden zsidó szivéhez a KKL ügyét- 
A KKL bizottság gazdag programot állí­
tott össze dr. Neumann Oszkár cluji tar­
tózkodásának idejére és pedig: hétfőn, 
február 3-án délután 7 órakor előadás az 
ifjúság számára a Neológ Izr. Hitközség 
helyiségében, ugyanaznap este 9 órakor 
nyilvános miting a nagyközönség részére 
ez Unitárius gimnáziumban, míg másnap, 
kedden a Wizo rendez tisrte'etére egy 
teát, ahol ugyancsak KKL-e!őadá?t fog 
tartani.



PÉNTEK , 1936. JANUÁR 31.

■a* M&e-W'

t
wmmmmmémmmim

Iroly király vacsorát adott Edén* 
Chamberlain és Titulescu tiszteletére

Háry angol özvegy királyné kiáltványban mendotf köszönetét az angol népnek 
a György király halála alkalmából megnyiiványlt szereiéiért

Neurath biztosította Edent, hogy Németország sem szegi meg
a íocaraóí szerződést

6£W«* wfotííiítSséíáwi-ia&b ■

London, január 30. Mary királyné ki­
áltványt intézett az angol néphez, 'amely­
ben köszöntet mond György király halála, 
alkalmából megnyilvánult szerete tóért. A 
királyné reményét fejezi ki, hogy a brit 
nemzet hasonló hitről és bizalomról fog 
tanúságot tenni fiával, VILI- Edvárddal 
szemben is.

Miután a jelenlegi angol király nőtlen, 
anyját a királynéi és nem anyakirálynéi 
cim illeti meg.

Ií. Károly király január 28-án teára 
volt hivatalos Mary özvegy királynéhoz, 
majd január 29-én a kenti hercegnél, ez 
angol király becsénél volt dezsőnén. Teg­
nap délután folyamán az uralkodó kihall­
gatáson fogadta Vansittart angol külügyi 
államtitkárt és lord Tyrell volt párizsi 
angol nagykövetet. Este a király vacsorát 
adott, amelyen Eden, Neville Chamber­
lain, Lord Wigram udvari kamarás, Lord 
Granarth és Tk ulescu vettek részt. Ma 
Őfelsége Baldwin miniszterelnököt hívta 
meg dezsőnére, továbbá Auszten Cham­
berlaint, Lord Cramborne államtitkárt és 
Titulescut.

Titulescu 15.30 órakor jelent meg ki­
hallgatáson Edvárd királynál, takivel hosa- 
szasan elbeszélgetett. A román külügymi­
niszter ezután sorra Baldwinnal, Starhem- 
berg herceggel, majd Austen Chamber­
lain volt angol külügyminiszterrel tár­
gyait.

A Daily Herald tudni véli, hogy Edvard 
király 1937 őszén, megkoronáztatása után 
10 hónapos körutat tesz az angol biroda­
lom területén.

A Daily Telegraph azt Írja, hogy az 
xagol kormány kölcsönt fog kibocsátani 
^fsgy-Britannia hadereje megerősítése vé­
gett- A kérdés tanulmányozás alatt van 
és azt hiszi, hogy elsősorban a légi had­
erőket, majd a tengeri haderőket fogják 
megerősíteni. Valószínűleg fehér könyvet 
fognak kiadni, amely a sürgős fegyverke­
zést fogja megindokolni és a parlamenti 
vitáit alapjául fog szolgálni.

A rajnai demiiitarizált zöm
ügye és Anglia

London, január 30. (Rador.) Jólértesült 
körökben tudni vélik, hogy von Neurath 
német külügyminiszter tegnap biztosította 
Edent, hogy Németországnak nem áll szán 
deltában megszegni a locarnoi szerződést. 
A birodalom ezt az egyezményt szükséges­
nek tekinti a nyugateurópai béke fenntar­
tásához. Habár a rajnai demiiitarizált zó­
nára vonatkozólag külön biztosítékokat 
nem kaptak, angol körök úgy vélik, hogy 
a locernoi szerződés tiszteletbentartása a 
demiiitarizált zóna tiszte ■ etbentartását is 
jelenti. Éppen ezért illetékes angol körök­
ben nem gondolnak arra, hogy Németor­
szágnak szándékában állana a rajnai de- 
mi’.itarizált zónába katonai osztagokat 
küldeni, mert a demilitarizálást saját jó­
akaratukból fogadták el a németek. Ok 
van arra a feltevésre, hogy a németek túl 
nagy értéket tulajdonítanak ahhoz a lo­
carnoi szerződésnek, hogy a Rajna-vidé- 
ken ilyen lépést tegyenek.

Berlin, január 30. (Rador.) A DNB je­
lenti: Az egész sajtó hosszú cikkekben 
emlékezik meg a nemzeti szocializmus 
gj/őzelmérő! annak harmadik évforduló­
ján. Kiemelik a lapok, hogy hála a nem­
zeti szocializmusnak Németorzzág vissza­
nyerte nagyhatalmi szerepét szomszédai 
kö-ött. Nyugalom és rend uralkodik az 
egész országban, a munkások és vállalko­

zók között egyetértés uralkodik, az egész 
nemzet dolgozik és egy boldog jövő felé 
halad. Ma az összes épületekre kitűztek a 
lobogókat, a pártszervezetek felvonuláso­
kat rendeztek, az ünnepségek szónokai 
méltatni fogják a nap jelentőségét, ezt. a 
történelmi eseményt — fejezi be a Deut- 

5 sehe Nachrichtenbüro.
\ A DNB újabb jelentése szerint 30 kü­

lönvonat ma hajnalban nagyszámú nem- 
I zeti szocialista rohamosztagost hozott a 
. fővárosba, a legrégibb tagok közül. Berlin 
- lakossága meleg ünneplésben részesítette 
S a vidéki jövevényeket.
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Lázadás Indiában
Robert Clive kapitány, India meghódítójának izgalmas élete, főszerepekben:
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Nehezen születik meg a gárdák 
és katonai alakulatok tényleges

feloszlatása
Bncuresti, január 30. Ma délelőtt Tatarescu 

megbeszélést folytatott Incule^ belügyminisz­
terrel a rendfentartó intézkedésekre vonatko­
zólag. A belügyminiszter je zetí sajióexpozé- 
jában rá fog mutatni Milialacheval és Gogá- 
val folytatott beszélgetéseinek eredményei­
re, majd közölni fogja, milyen uj intézkedé­
seket léptetnek életbe és mi yen eredménnyel 

, jártak a Suceavan és ■ Mehed np megyében 
lefolytatott vizsgálatok. A belügyminiszter 
fényképekkel fogja szavait alá ámasztani, 
amelyek fütykösöket, szeges buzogányokat, 
késeket, tőröket, stb. ábrázolnak. Egyik fény­
képen egész halom fegyver szerepe , amit a 
nemzeti kérész énypártink Chit Iánál feltar­
tóztatott vonatáról szedtek le és koboztak el.í

• OJ

intették a lelségséi léssel 
dr. Cráciun oradeai tanárt

Clnj, január 30. (Az Uj Kelet tud.) Feltű­
nő per tárgya ását kezdte meg tegnap délelőtt 
10 órakor a cluji hatod k hadtest hátibb ósága. 
A vád ott dr Andrei Cráciun, az oradeai fiu- 
tanitóképezde tanára. Egyébként exponált 
politikusa a national täiänis a párt bihori 
frakciójának. Dr Cráciunt Husariu .oradeai 
görögkatolikus pap, aki egyébként vaidista, 
jelentette fel, hogy egy társas vacsora alkal­
mával a tanitóképezdei tanár felségsértő ki­
fejezést használt a marseilesi merénylettel 
kapcsolatosan. Husarin elmondotta, hegy 
mindezt dr Crisan orvostól hallotta, aki Crá­
ciun vendége volt azon a vacsorán. Ugyan­
csak belekeverték a kínos ügybe dr Háncu 
tanárt is, aki egyazon intézetben tanított 
Cráciunnal és akivel a vádlott e lenséges vi­
szonyban volt.

A pap feljelentése alapján kerü t tegnap 
hadbíróság elé dr Cráciun, alti el smerte, hogy 
azon a bizonyos otthoni összejövetelen szó 
esett a marseillesi merényleteől, de határo­
zottan tagadta, hogy mondotta volna azt, 
amirő Husanu beszélt. Szerinte az egész 
személye elleni hajszán alapúi. Háncuval

eleinte látszólag jő viszonyban volt, majd 
Háncut áthelyezték Caransebesre és öt vá­
dolta meg azzal, hogy közbenjárt az elhelye­
zésnél.

Husm-íu papot hallgatták ki elsőnek a ta­
nuk közül, aki elmondotta, hogy dr Crisan 
is hallotta dr Cráciun kijelentéseit, amit ö, 
mint jó román és d nasztiahü ember, nem 
tudo.t elhal gatn:. Tagadja, hogy személyes 
hajszát indított Crác'un ellen.

Háncu dr szintén azt állítja, hogy semmi 
egyéni bosszú nem vezeti Cráciun ellen. Be­
járatos volt hozzájuk, sőt baiá‘ok voltak. 
Azt a bizonyos kijelentést dr Crisantó; hal­
lotta, egyebet nem tud.

Követkéz k a koronatanú, dr Crisan, oradeai 
orvos. El smeri, hogy ott volt Cráciun vacso­
ráján, ahol szó esett a marseillesi merénylet­
ül, majd a belgrádi temeté-ről. Ezzel kap­
csolatban egyetlen megjegyzést hallott. A 
több: sértő kijelentésről nem tud. Tagadja, 
hogy Husar'unak erről szólt vo na, arról 
nincsen tudomása, hogy a pap honnan hal­
lotta azt, amit itt elmondott.

Elnök: nem ismerte Husariut?

Aszmara, január 30. (Rador.) Dolóbói 
érkező jelentés szerint a Neghellitől ke­
letre fekvő Waradagt terület főnöke be­
hódolt az olaszoknak. Az olasz csapatok 
elfoglalták Uadara helyiséget, amely 50 
kilométernyire van Dóiétól és amely Ad- 
dis-Abeba irányában fekszik. Az olasz 
csapatok folytatták előnyomulásukat anél­
kül, hogy ellenállásra találtak volna. Egy 
mánk teherautós olasz osztag Adola falut 
foglalta el, mialatt a repülők támogatták 
a hadműveleteket. Számos foglyot ejtettek 
az olaszok, akiknek kesébe került Sidamo 
egész vidéke-

InculeJ szerint a nemzeti pártiaknál is talá tak 
fegyvereket.

Az uj intézkedések e sősorban a gárdák 
feloszlatását mondják ki. Ami az egyenruhák 
viselését illeti, elhatározták, hogy a kék, vagy 
más színű ingek, csapa okba tömörült egyé­
nek általi hordása tilos, még ha azok jelvé­
nyeket nem is hordanak. Ak k ezt nem tart­
ják be, azokat letartóztatják. A színes és 
kék ingeket szabadon viselhetik izolált egyé­
nek, de jelvények vagy mindennemű fegyve­
rek nélkül. A nemzeti pártiak szerint az in­
tézkedés félreértésekre ad alkalmat, viszont 
a belügyminiszter szerint nem tilthatja meg 
|az összes po gázoknak, hogy ne viseljenek 
színes ingeket.

A feljelentő pap az orvostól hallotta, hmy a tanár sértő 
kijelentéseket tett, de az orvos tagadja, hogy ilyen 

kifejezéseket hahóit volna

Csak futólag találkoztam vele. Fél évvé, & 
történtek után megszólított az uceán. fin kije­
lentettem neki, hogy nem ismerem. Az mon­
dotta, hogy tönkre akarja tenni Cráciun . Jj. 
veteket mutatott, amelyeket le akart közölni 
az Oradean megjelenő Gazeta Vest című lap­
ban.

— Későb újra megszólított az uccán. Alig 
bírtam lerázni. (Derültség.) Anélkül, hogy 
közelebbről ismertem volna, tudtomra adta, 
hogy meg akar nősülni, majd ismét arról be­
széd, hogy Cráciunt tönkre teszi. Azt mon­
dottam neki, hogy ez nehezen fog menni, mert 
Cráciun dr exponált személy a national tärä- 
nista pártban. De ha éppen okot keres, akkor 
a sovaíai gyüiés körül találhat sokat. Akkor­
tájt volt ugyanis a Valda kiválás miatti so- 
vata: maniuista gyűlés.

Husaríu pap erre felugrik és a ^anuhoz 
lépve, a következőket mondta: engem meg­
szólított Crisan és azt mondotta nekem, hogy 
Cráciun dinasztia-ellenes. Ha ez nem igái, 
akkor levetem a papi ruhát. (Derültség.) &> 
megesküdtem a keresztre. Ha nem mondtam 
igazat, akkor löjjön le engem Crisan doktor 
ur, de lőj je főbe önmagát is.

Husfjriu kijelentésére a teremben nagy de­
rültség támad, mire az elnök fe szólítja Hu- 
sarán lelkészt, hogy ne keltsen nevetséges 
hangulatot, ,

Crisan dr folytatta, ezután vallomását. Eh 
'mondotta, hogy Háncu tanár gyakran járt a 
lakására, aho legtöbbször Crác unról érdek­
lődött, akivel akkor már nem volt beszélő vi­
szonyban. Azt mondotta nekem Háncu — 
folytatja a tanú — hogy Cráciun kommunista.

Elnök: Maga észrevette ezt?
— Sn nem tapasztaltam nála hasonlót — 

válaszolja dr C.isan. — Tudtam róla, hogy 
élénk "tevékenységet fejt ki a nációnál cara- 
nista pártban.

Ismét Husariu lelkész emelkedik fel és új­
ból hangsúlyozza, hogy két fülével hallotta, 
amit Crisan dr neki mesélt Cráciun. ól. ő jó 
román hazafi és nem ment el füle mellett a 
kijelenté®.

Elnök: Magának mi a véleménye Crisan. 
ról?

> Husariu kitér a válasz elöl, majd a meg­
ismétel : kérdésre kijelenti, hogy Crisan embe­
rien viselkedett vele, ingyen megvizsgálta a 
feleségét, most azonban letagadja, amit neki 
mondott Ciaciunról.

Elnök: Vigyázzon arra, amit mosd, mert 
Crisan rágalmazáséit beperelheti magái.

Délben egy órakor az elnök felfüggeszti a 
tárgyalást, amelyet délután nagy órakor nyit 
meg ujbő1.

A per beszédek után %7 órakor hirdet’« ki 
verdiktjét a hadbíróság. amely dr Cráciun 
Andreit a vád és következményei alól felmer 
tette.

- — '» - -V.-V.»<ZT_V.»-«■*: — - - .

az összes 
adófizetési kedvez­

ményeket
Bucuresii, január 30. A pénzügyminisz­

térium elhatározta, hogy minden adófize­
tési kedvezményt beszüntet és az adóhát­
ralékok kifizetését a folyó év költségveté­
si év végéig kötelezővé teszi. Az intézke-1 
dést az tette szükségessé, hogy számos 
adóalany, akiknek módjában állt hátralé­
kát rendezni, különböző halasztásokat 
igyekezett szerezni abban a reményben, 
hogy különböző járadékpapir és adóbón- 
hyujtotta kedvezményben részesülhet.

Ellenőrző népszámlálási
tartanak az idén

Bucnresti, január 30. Az év folyamán 
újabb népszámlálást tartanak az 1930 évi 
eredményeinek ellenőrzése végett. A mun­
kálatokat a közigazgatási szervek fogják 
végezni luca államtitkár irányítása mel­
lett.

— Cjr»ib véres antiszemita tüntetés Len­
gyelországban. Varsóból jelentik: Chensto- 
chov közelében antiszemita tüntetések voltak 
szélsőséges elemek izgatására, akik o van 
híreket terjesztettek, hogy a zsidók betörtek 
egy keresztény templomba. Több zsidó üzle- 

•tét kifosztottak. A tüntetek kövekké fogad 
ták arendőröket, amely kénytelen volt segt 
séget kérni Chens‘ochovből, hogy számos le­
tartóztatást eszközöljön.
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Károly király púi 

:íető francia álla«! 
Miiiaií nemcsak 
belpolitikai jelentős 

Már a Gyó gy 
összegyűlt uralkodó 

I focizásain kitűnt, h| 
nyugateurópai, va 
politikusok a legnj 
tekintenek a némi 
hitlerista külpolitüj 

A Sárráut-kormá 
Edennel való tárgj 
gai, hogy a demoh 
rétsági gondolat éj 
buknak: s hogy koj 
rora készülő Néi 
bármikor várható 
tos kivédése nélküj 

Károly királyra 
ovilik közvetlenül 
bizonyos pútok ni 
jobboldallal és a ni 
iában nem szóig 
hogy országunk ki 
me, biztonságánabí 
szövetségi politikai 
valósulhat meg.

A király pari 
tékony és termékd 
a politikusokra is.l 
olfordutva, Berlin

fatetű Sm

Most jelent nu 
„Georges Soréi íti 
1 megjegyzéseket 
sze. Soréi 1921-beJ 
hagyta, hogy a nf 
csak iz estztx. ndö' 
fcozm. Variot tánc 
csak most nyomig 
Sorejt kevesen ísb 

.ismerik souan, h| 
tása egyenesen 
meg „Elmélkedése 
össze néhány ;>. 
könyv. Nemcsak 
de igazán alig vt 
mégis észrevetté| 
nyoziisában. E: 
í^tnin. Alüíólag H 
bizonyos. Mussolir 
giájának jórészét 

Soréi azt bizony 
lúgot tulajdcnkép 
uralmon levők e( 
a hatalmat s ex 
iböl kivenni a hat] 
aikalm-izni lehes 
a töme-geknek i 
3 amit elhitessenek 
az a mitho z. Vaj 
»ághoz vagy nini 
fontos. A lényegei 
anit a tömegelíki 
megmozdíthassák I 
szükség, mégpedij 
tömegek feltüzelj 
véleménye, hogy 
mokban lehetette 
való "kormányzás 
halmaz.ti i az. erős 
formmójit.

S csakugyan iá
mintha a viiágb j 
<3 szóró!-szóra 
„Megjegyzések- 

— Boldogtalan I 
reád. Hiszen tíz f 
ki s a háborút 
den évszázadban I 
Európa a, így lej 

Soréi gúnyosai 
sült Államok goi 
lehet erről. Eurj 
Bek, Európa 
egyesülhetnek 
ellen.

Mussolini feli) 
sBorgalmasan ote 
dicséről«“ beszél] 
zetil össze tutit: 
sál. Lenin ügyi 
egészen rr,ás erej 
soüní. Hitler nei 
-Soréi müvét. Del


